

# பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம்! (BPBP)

செயல்பாட்டுக் கையேடு





**பெண் குழந்தையைக் காப்போம்  
பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம்!  
(BPBP)**

— செயல்பாட்டுக் கையேடு —





## திருமதி ஸ்மிருதி ஜூபின் இரானி

மாண்புமிகு மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள்  
மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர்

மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களால் கற்பனை செய்யப்பட்டதற்கிணங்க, 2025 ஆம் ஆண்டுக்குள் பெண்கள் தலைமையில் வளர்ச்சிக்கான கூட்டுச் செயல்பாட்டின் தேசிய நெறிமுறைகளைப் பின்பற்றி, "பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் (BPBP)" என்பது நமது "நாரி சக்தியின்" திறனைப் பயன்படுத்த ஒருங்கிணைந்த நடவடிக்கைக்கு அழைப்பு விடுக்கும் அனைத்து முயற்சிகளின் அடித்தளமாகத் தொடர்கிறது. பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் என்பது மக்கள் அங்கீகாரத்துடன் ஒரு பழமொழியாக மாறியுள்ளது; "பெண் குழந்தையை காப்போம்" என்பது ஒரு சின்னமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது என்ற உண்மையை உணர்ந்து, புவியியல் ரீதியாகவும் திட்ட ரீதியாகவும் மாவட்ட அளவில் உறுதியான பலன்களுக்காக பல துறை நடவடிக்கைகளில் கவனம் செலுத்தும் வகையில் திட்டத்தின் நோக்கம் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

'தற்சார்பு இந்தியா' என்ற நமது பெருவிருப்பத்தை நனவாக்கும் நோக்கில் அடிமட்ட அளவில் இந்திய அரசின் அனைத்து முயற்சிகள்/திட்டங்களுடன் ஒருங்கிணைந்த மற்றும் திட்டமிடப்பட்ட துறைசார் தலையீடுகள் மூலம் கூட்டு செயல்பாட்டை ஊக்குவிப்பதற்கான ஒரு கலங்கரை விளக்கமாகவும் நடைமுறை வழிகாட்டியாகவும் செயலாக்கக் கையேடு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

வாழ்க்கை சுழற்சி தொடர்ச்சியின் மூலம், பெண் குழந்தைகளின் பாதுகாப்பு, பந்தோபஸ்து மற்றும் அதிகாரமளித்தலுக்கு அனைத்து மட்டங்களிலும் அனைத்து நீண்டகாலத் திட்டங்கள்/ உடனடித் திட்டங்கள் மற்றும் கொள்கைகளுக்கு பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் என்பது வழிகாட்டியாகவும் ஓர் அடித்தளமாகவும் இருக்க வேண்டும் என்பது எனது இதயப்பூர்வமான விருப்பம். எனவே, பெண் குழந்தைகளின் நலனுக்காக இந்தத் திட்டத்தை வெற்றியடையச் செய்வதில் பங்கேற்பாளர்கள் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து கைகோர்க்குமாறு கேட்டுக்கொள்கிறேன்.



## டாக்டர் முன்ஜ்பாரா மகேந்திரபாய்

மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டுத்  
துறை இணை அமைச்சர்

கடந்த ஏழு ஆண்டுகளில், பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் என்ற மையப்படுத்தப்பட்ட முன்னெடுப்பின் மூலம் அரசியல் தலைமையின் கவனத்தையும், பெண் குழந்தைகளை மதிப்பதில் தேசிய உணர்வையும் ஈர்க்க முடிந்துள்ளது. இப்போது, இத்திட்டத்தின் கீழ் கருதப்பட்ட, பெண் குழந்தைகளின் வளர்ச்சி மற்றும் பாதுகாப்பு தொடர்பான அளவிடக்கூடிய விளைவுகளை அடைவதில் கவனம் செலுத்த வேண்டிய நேரம் இது. ஒரு தேசம் என்ற நிலையில் பாலின சமத்துவம் நமது முதல் நிபந்தனையாக இருக்க வேண்டும்; ஒவ்வொரு குடும்பத்திலிருந்தும் ஒவ்வொரு நபரிடமிருந்தும் இது தொடங்க வேண்டும்.

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் மூலம், பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளை மதிப்பிழக்கச் செய்யும், இழிவுபடுத்தும் மற்றும் பாசுபடுத்தும் நமது நடத்தை, கலாச்சாரம் மற்றும் அன்றாட வாழ்க்கையின் ஒவ்வொரு அம்சத்திலிருந்தும் விடுபட அனைவரும் உறுதியேற்போம்.

நமது மாண்புமிகு பிரதமர் அவர்கள் கூறியது போல், தேசத்தின் கனவை நிறைவேற்றுவதில் பெண்களின் பெருமை, மிகப்பெரிய சொத்தாக இருக்கும். மேலும் நமது 'நாரி சக்தி' நாட்டை ஒரு புதிய உயரத்திற்குக் கொண்டு செல்லும். பெண் குழந்தைகளை மதிப்பதில் எவ்வளவு கவனம் செலுத்துகிறோமோ, எவ்வளவு கூடுதல் வாய்ப்புகள் மற்றும் வசதிகளை நம் மகள்களுக்கு வழங்குகிறோமோ, அவ்வளவு அதிகமாக சமத்துவ சமுதாயத்திற்கான பாதையை உருவாக்குகிறோம் என்று பொருள். 'அமிர்த காலம்' மற்றும் நீடித்த வளர்ச்சி இலக்குகளை அடைவதில் நமது பங்கு அதிகமாக இருக்கும்.



### திரு இந்தேவர் பாண்டே

செயலாளர், மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள்  
மேம்பாட்டு அமைச்சகம்

ஒற்றுமை மற்றும் குடியரிமை மூலம் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்புவதில் சம பங்காளிகளாகப் பெண்களை இருக்கச் செய்வதற்கு, பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் பாதுகாப்பு, பந்தோபஸ்து மற்றும் அதிகாரமளித்தலுக்கான தலையீடுகளை வலுப்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்ட, சக்தி இயக்கத்தின் சம்பல் துணைத் திட்டத்தின், கூறுகளில் ஒன்றாக பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டம் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது.

ஒட்டுமொத்தக் கட்டமைப்பு, வழிமுறைகள், அனைத்து துணைத் திட்டங்களையும் ஒன்றாகச் செயல்படுத்துவதற்கான கட்டமைப்பு விவரங்கள் ஆகியவற்றுடன் இந்தத் திட்டத்தின் அனைத்துக் கூறுகளுக்கும் சக்தி இயக்க வழிகாட்டுதல்கள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டம்பற்றி அனைத்து மட்டங்களிலும் தேவையான முயற்சிகளை விளக்குவதற்கும் ஒருங்கிணைந்த முறையில் திட்டத்தின் இலக்குகளை அடைய மாநிலங்கள் மற்றும் மாவட்டங்களுக்கு உதவவும் வழிகாட்டுதல்களின் இணைப்பாக இந்தக் கையேடு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

திட்டமிடுதல், செயல்படுத்துதல், விளக்கமளித்தல், கண்காணித்தல் ஆகியவற்றில் ஈடுபடுபவர்களுக்கு தேசிய அளவில் இருந்து அடித்தள நிலை வரை வழிகாட்ட இந்தக் கையேடு பயனுள்ளதாக இருக்கும். பெண் குழந்தைகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் அதிகாரமளித்தலுக்கு செயலுக்கமான மற்றும் ஒருங்கிணைந்த முயற்சிக்காக பல அமைச்சகங்களின் கீழ் பல்வேறு அதிகாரிகள் மற்றும் நிபுணர்கள் மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகள் மற்றும் செயல்முறைகளைக் கையேட்டின் பல்வேறு பிரிவுகள் பட்டியலிடுகின்றன. பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்ட இலக்குகளை அடைய மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகம் மற்றும் தொடர்புடைய பிற அமைச்சகங்கள்/துறைகளுடன் ஒத்துழைக்க மற்றும் பங்கேற்பாளராக விரும்பும் பொதுத் துறை நிறுவனம், சிவில் சமூகம், கல்வியாளர்கள் மற்றும் வணிகங்களுக்கும் இந்தக் கையேடு பயனுள்ளதாக இருக்கும்.

# கையேடு பற்றி

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் என்ற இந்த செயல்பாட்டுக் கையேடு, வழிகாட்டுதல் மற்றும் புரிந்துகொள்வதற்கு எளிதாக மூன்று பரந்த பிரிவுகளாக பிரிக்கப்பட்டுள்ளது. முதல் பகுதியில் அறிமுகம் மற்றும் திட்டத்தின் நோக்கங்கள், இலக்குகள் மற்றும் பார்வையாளர்கள் தொடர்பாக ஒட்டுமொத்த பின்னணி உள்ளது. மற்ற இரண்டு பிரிவுகளும் ஒரு செயல்பாட்டுக் கையேடாகப் பிரிக்கப்பட்டுள்ளன (பல்வேறு பங்கேற்பாளர்களுக்கான திட்டச் செயல்பாடுகளை முழுமையாகவும் வலுவாகவும் செயல்படுத்துவதற்கான வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் அதற்குத் தேவையான ஒருங்கிணைந்த நடவடிக்கை) ஒரு நிர்வாகக் கையேடு (தேசிய அளவில் இருந்து மாவட்டம் வரையிலான அனைத்து நிலைகளிலும் உள்ள நிர்வாகத்தின் செயல்பாட்டு வழிமுறைகளை உள்ளடக்கியது).

இந்தக் கையேடு சில புதுமையான கருவிகளைக் கொண்டு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது, அவை நெறிப்படுத்தப்பட்டு குறிப்பாக ஆண்டு முழுவதும் நீடித்த மற்றும் உள்ளடக்கிய முறையில் செயல்படுத்தும் அமைப்புகளுக்கு உதவும் வகையில் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளன. புதுமை மற்றும் சிறந்த நடைமுறைகளைப் பதிவு செய்வதற்கான படிவங்களுடன், வழிகாட்டப்பட்ட தலையீடுகளுக்கான கையேட்டில் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் செயல்பாட்டு காலண்டர் அறிமுகப்படுத்தப்படுகிறது. கையேட்டில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ள மாவட்ட மதிப்பெண் அட்டையின் உதவியுடன் மாவட்டங்களின் செயல்திறன் தரவரிசையின் சிறப்பு நடைமுறையும் செயல்படுத்தப்படும்.



அமைச்சரின் செய்தி	v
முன்னுரை	vi
முன்னுரை	vii
<b>கையேட்டைப் பற்றி</b>	<b>viii</b>
<b>அறிமுகம்</b>	<b>2</b>
<b>நோக்கம்</b>	<b>2</b>
<b>செயல்பாடுகள் கையேடு</b>	<b>3</b>
<b>திறன் கட்டமைப்பு</b>	<b>3</b>
சமூக மற்றும் நடத்தை மாற்ற தொடர்பு (SBCC)	4
பங்கேற்பு மற்றும் சேர்த்தல்	5
வெகுமதி மற்றும் அங்கீகாரம்	6
புதுமை	6
<b>ஒன்றிணைந்த செயல்</b>	<b>8</b>
செயல்பாட்டு நாட்காட்டி	12
<b>நிர்வாக கையேடு</b>	<b>13</b>
<b>நிறுவன அமைப்பு</b>	<b>13</b>
தேசிய அளவில்	13
மாநில அளவில்	13
மாவட்ட அளவில்	13
<b>நிதி ஒதுக்கீடுகள்</b>	<b>14</b>
மாவட்ட செயல் திட்டம்	15
<b>அறிக்கை மற்றும் ஆவணப்படுத்தல்</b>	<b>15</b>
மேலாண்மை தகவல் அமைப்பு (எம்ஐஎஸ்)	16
மாவட்ட மதிப்பெண் அட்டை	16
சிறந்த நடைமுறைகள் படிவம்	16
மதிப்பீடு மற்றும் தணிக்கை	16
<b>இணைப்பு</b>	<b>17</b>
இணைப்பு-I பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் காலண்டர்	17
இணைப்பு-II மாவட்ட செயல் திட்டம்	23
இணைப்பு-III மாவட்ட மதிப்பெண் அட்டை	24
இணைப்பு-IV சிறந்த நடைமுறைகள் படிவம்	26
இணைப்பு-V மாவட்டங்களின் பட்டியல் மற்றும் அவற்றின் ஒதுக்கீடு	27
எஸ்ஆர்பி 918க்கு குறைவாகவோ அல்லது சமமாகவோ உள்ள மாவட்டங்களின் பட்டியல், வருடத்திற்கு 40 லட்சம் ஒதுக்கீடு	<b>27</b>
எஸ்ஆர்பி 918க்கு மேல் மற்றும் 952க்கு குறைவாகவோ அல்லது அதற்கு சமமாகவோ உள்ள மாவட்டங்களின் பட்டியல், வருடத்திற்கு 30 லட்சம் ஒதுக்கீடு	<b>32</b>
ஆண்டுக்கு 20 லட்சம் ஒதுக்கீடுகளுடன் 952 க்கும் மேற்பட்ட SRB ஐக் கொண்ட மாவட்டங்களின் பட்டியல்	<b>43</b>

# அறிமுகம்

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் (BBBP) திட்டம் 2015, ஜனவரி 22 அன்று நாட்டில் குழந்தைகள் பாலின விகிதம் (CSR) குறைந்து வருவதையும், பெண்கள் மற்றும் பெண்களின் அதிகாரமளிப்பு தொடர்பான பிரச்சினைகளையும் வாழ்க்கைச் சுழற்சியில் தொடர்வதற்குத் தொடங்கப்பட்டது. 15வது நிதிக் குழு காலத்தில், சக்தி இயக்கத்தின் சம்பல் துணைத் திட்டத்தின் ஓர் அங்கமாக இத்திட்டம் இயக்கப்படுகிறது/செயல்படுத்தப்படுகிறது.

முன்னதாக 405 மாவட்டங்களில் செயல்பாட்டில் இருந்த இத்திட்டம், தற்போது பல துறை தலையீடுகள் மூலம் நாட்டின் அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது. இதற்கு அனைத்து மாவட்டங்களிலும் சம்பந்தப்பட்ட அமைச்சகங்கள்/துறைகள் மற்றும் பிற பங்கேற்பாளர்களுடன், கொள்கை மற்றும் செயல்திட்ட தலையீடுகள், மக்கள் தொடர்பு, திறன் மேம்பாடு, தகவல் தொடர்பு ஆகியவற்றிற்காக கிடைமட்ட மற்றும் செங்குத்தான ஒன்றிணைந்த நடவடிக்கை தேவைப்படுகிறது.



பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டம் கீழ்காண்பவற்றை அடையும் நோக்கம் கொண்டது:

- ஒவ்வொரு ஆண்டும் பிறப்பில் பாலின விகிதத்தில் (எஸ்ஆர்பி) 2 புள்ளிகள் அளவுக்கு மேம்படுத்துவது
- மருத்துவமனைகளில் மகப்பேறு சதவீதத்தை அதிகரிப்பது அல்லது 95% அல்லது அதற்கும் கூடுதல் விகிதத்தை நீடிப்பது
- முதல் 3 மாத சிசு கவனிப்பு பதிவை ஆண்டுக்கு 1% அதிகரிப்பது
- சிறுமிகள்/பெண்களின் உயர்நிலைப்பள்ளி அளவில் சேர்க்கை மற்றும் திறனை ஆண்டுக்கு 1% அதிகரிப்பது
- உயர்நிலை மற்றும் மேல்நிலைப்பள்ளி அளவில் சிறுமிகளிடையே இடைநிற்றல் விகிதத்தை குறைப்பது
- பாதுகாப்பான மாதவிடாய் தூய்மை நிர்வாகம் பற்றி விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவது

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் கீழ் மூலதனச் சொத்துக்கள் உருவாக்கம் அல்லது நேரடி பயன் பரிமாற்றத்திற்கான அம்சம் இல்லை. அனைத்து பங்கேற்பாளர்களுக்கும் தகவல் தெரிவித்தல், செல்வாக்கு செலுத்துதல், ஊக்கப்படுத்துதல், ஈடுபடுத்துதல், அதிகாரமளித்தல் மூலம் நாடு முழுவதும் உள்ள பெண் குழந்தைகளுக்கு நடத்தை மற்றும் சமூக மாற்ற சிந்தனையை உருவாக்குவதில் இந்தத் திட்டம் முதன்மை கவனம் செலுத்துகிறது. ஒருங்கிணைந்த செயலின் மூலம் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதை இது ஊக்குவிக்கும்.



## செயல்பாடுகள் கையேடு

பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகம் (MWCD) இணைப்பு அமைச்சகமாகவும் மற்றும் இந்தத் திட்டம் குறித்து திட்டமிடுவதற்கும் செயல்படுத்துவதற்கும் முக்கிய பொறுப்பாகும். இப்பிரிவு, வரையறுக்கப்பட்ட நிலைத்த உத்திகள் மற்றும் பரந்த குறிகாட்டியான காலக்கெடுவுடன் நிர்வாகத்தின் பல்வேறு நிலைகளில் பல்வேறு அமைச்சகங்களால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய செயல்பாடுகள் மற்றும் நடவடிக்கைகளை விவரிக்கும். பெட்டிகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகள் இயல்பில் கட்டாயமாகும், மேலும் மாவட்டங்கள் இந்த நடவடிக்கைகளுக்கு இணங்குவதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் அடிப்படை உத்திகளுக்கு இணங்க, பரிந்துரைக்கப்பட்ட பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் காலண்டரைப் பின்பற்றி, அமைச்சகத்தின் கீழ் உள்ள அனைத்து துறைகள் மற்றும் அலகுகள், நிர்வாகத்தின் அனைத்து மட்டங்களிலும் மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகள்:



### திறன் உருவாக்கம்

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டம் பயிற்சி மற்றும் திறன் மேம்பாடு பல்வேறு பங்குதாரர்களின் தேவைகள் மற்றும் முறைகளை கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளும் மற்றும் பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்கியதாக இருக்கும்:

### நோக்குநிலை மற்றும் உணர்திறன்:

- ▶ மாநில அளவிலான மற்றும் மாவட்ட அளவிலான அனைத்துக் குழுக்கள், SHEW/ DHEW, பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம், அதன் குறிக்கோள்கள், செயல்முறைகள், கருவிகள் மற்றும் அதில் அவற்றின் பங்குகள்.
- ▶ முன்களப் பணியாளர்கள் - அங்கன்வாடி மையங்கள், ஆஷாக்கள், ஆயாக்கள், சுய உதவி குழுக்களின் உறுப்பினர்கள்- பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் மற்றும் பெண் குழந்தைகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் ஊக்குவிப்புக்கான நடவடிக்கைகள் மற்றும் நிகழ்வுகளில் அவர்களின் பங்கு.
- ▶ சிபிஓக்கள், சிஎம்ஓக்கள், மருத்துவர்கள், செவிலியர்கள் மற்றும் பிற மருத்துவப் பயிற்சியாளர்கள், பிசி&பி என் டி டி சட்டத்தின் கடுமையான அமலாக்கத்தை உறுதி செய்வதில் தங்கள் பங்கு மற்றும் பொறுப்புக்காக
- ▶ மாவட்டத்தில் உள்ள அதிகாரிகள், மாவட்ட அமைப்பு, பெண்களுக்கு மாவட்ட அளவிலான மையம், மாவட்ட சட்ட சேவைகள் ஆணையம் (DLSA), மற்றும் என்ஜிஓக்கள், அழுத்தம் தரும் குழுக்கள் மற்றும் ஆர்வமுள்ள குழுக்கள் போன்ற பிற பங்கேற்பாளர்கள்.



**குழந்தை  
திருமணங்களை  
கண்காணித்து,  
அவற்றை  
தடுக்க கடும்  
நடவடிக்கை  
எடுக்க வேண்டும்**



- ▶ ஆசிரியர்கள், தலைமையாசிரியர்கள், பள்ளி வாரியங்கள், பள்ளி நிர்வாகக் குழுக்கள், மாவட்டக் கல்வி அதிகாரிகள் மற்றும் பள்ளி அமைப்பு தொடர்பான பிற பணியாளர்கள் பெண் குழந்தைகளின் கல்வியின் முக்கியத்துவம் மற்றும் பள்ளி மட்டத்தில் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தை செயல்படுத்துவதில் அவர்களின் பங்கு.
- ▶ நேரு யுவ கேந்திரா, நாட்டு நலப்பணித் திட்டம், பாரத் சாரணர்கள் மற்றும் இதர இளைஞர் குழுக்கள் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் நாட்காட்டியின்படி மக்கள் தொடர்பு மற்றும் கூருணர்வு நடவடிக்கைகளில் தங்கள் பங்களிப்பில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.
- ▶ பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் மற்றும் பெண் குழந்தைகளின் முக்கியத்துவம் குறித்து தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் (எம்.பி.க்கள், எம்.எல்.ஏ.க்கள், பஞ்சாயத் ராஜ் அமைப்புகளின் உறுப்பினர்கள் மற்றும் வார்டு உறுப்பினர்கள்) ஒருங்கிணைவு.
- ▶ பெண் குழந்தைகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் பந்தோபஸ்தை மேம்படுத்துவதற்காகவும், அவர்களின் சூழலுக்காகவும் செயல்படும் பாலின-கூருணர்வு நீதி தொடர்பான காவல் அதிகாரிகள், காவலர்கள் மற்றும் நீதித்துறையினர்.
- ▶ சங்கங்கள்- மருத்துவர் சங்கங்கள், ஆசிரியர் சங்கங்கள், வரத்தக சங்கங்கள், சமூகம் சார்ந்த கிளப்புகள் (எ.கா. ரோட்டரி கிளப், லயன்ஸ் கிளப் போன்றவை) மற்றும் 'நாரி சக்தி'யின் பெருமையை அன்றாட வாழ்வில் புகுத்துவது மற்றும் பெண்களின் கண்ணியத்தை நிலைநிறுத்துவதன் மூலம் பாலின சமத்துவ நடத்தையில் பெண் குழந்தைகளின் மதிப்பு மற்றும் பாலினம் தொடர்பான பிரச்சனைகளைக் கையாளும் பிற சமூக உறுப்பினர்கள்.
- ▶ பாலின-உணர்திறன் அறிக்கையிடல் பற்றிய ஊடகங்கள்.
- ▶ குழந்தைகள் (பெண்கள் மற்றும் சிறுவர்கள்) மற்றும் இளம் பருவத்தினர் தங்களுக்குக் கிடைக்கும் உரிமைகள், உரிமைகள், திட்டங்கள் மற்றும் வசதிகள் மற்றும் பொறுப்புள்ள குடிமக்களாக அவர்களின் கடமைகள்.

## சமூக மற்றும் நடத்தை மாற்றத் தகவல் தொடர்பு (SBCC)

### மக்கள் தொடர்பு

- ▶ ஆண் குழந்தைகளின் எண்ணிக்கையில் பிறந்த பெண் குழந்தைகளின் எண்ணிக்கையைக் காட்சிப்படுத்த, கிராம பஞ்சாயத்து மற்றும் பொது இடங்களில் சிறார்கள் பதங்களுடன் குட்டி-குட்டா பலகைகளைக் காட்சிப்படுத்துதல்.
- ▶ பெண்களின் மதிப்பு மற்றும் அவர்களின் தேவைகளை நன்கு புரிந்துகொள்ள பெற்றோர்களுடன் /குடும்பங்களுடன் விழிப்புணர்வு நடவடிக்கைகள்.
- ▶ முதியோர் பாதுகாப்பை வழங்குவவர்களாக சமூகத்தில் உள்ள மகள்களின் ஆக்கபூர்வ வலுவூட்டல்கள்.
- ▶ சிறுவன்/மகனை மையமாகக் கொண்ட சடங்குகள் மற்றும் பழக்கவழக்கங்களை மாற்றியமைப்பதை ஊக்குவித்தல்.
- ▶ தொடர்பு மற்றும் ஐஇசி பொருட்களை காட்சிக்காக தயாரித்தல் மற்றும் அதிக மக்கள் நடமாட்டம் உள்ள சமூகம் மற்றும் பொது இடங்களில் விநியோகம்.
- ▶ டிசி-க்கள்/டிஎம்-கள் தலைமையில் மாவட்ட அளவில், உள்ளூரில் கருத்துருவாக்குவோர், பஞ்சாயத்ராஜ் உறுப்பினர்கள், எம்எல்ஏ-க்கள், எம்பி-க்கள் போன்ற அனைத்து பங்கேற்பாளர்களாலும், தேசிய பெண் குழந்தைகள் தினம் கொண்டாடப்படும்.
- ▶ பெண் குழந்தைகளின் பாதுகாப்பு, பந்தோபஸ்து, மதிப்பு மற்றும் கல்விக்கான உறுதிமொழியை ஒவ்வொரு ஆண்டும் தேசிய பெண் குழந்தைகள் தினத்தன்று இந்திய அரசு மற்றும் அனைத்து அரசு அதிகாரிகளும் ஏற்கலாம்.
- ▶ பாலின சமத்துவம் மற்றும் விழிப்புணர்வை உருவாக்குவதற்கான விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்களை அடிமட்ட அளவில் ஏற்பாடு செய்தல், பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கான பல்வேறு திட்டங்கள்/திட்டங்களின் கீழ் சேவைகளை வழங்குவதற்கான கோரிக்கையை தூண்டுதல்.

**தேசிய பெண்  
குழந்தைகள் தினம்  
ஒவ்வொரு ஆண்டும்  
ஜனவரி 24 அன்று  
கொண்டாடப்படுகிறது**



## பங்கேற்பு மற்றும் சேர்த்தல்

- ▶ இத்தகைய முயற்சிகளை சமூகம் ஏற்றுக்கொள்வதை அதிகரிக்க உள்ளூர் சமய / ஆன்மிகத் தலைவர்களை முன்னெடுப்பு மற்றும் சமூக அணிதிரட்டல் முயற்சிகளில் சேர்த்தல்.
- ▶ பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் உள்ளூர் சாம்பியன்கள்: மேலே பரிந்துரைக்கப்பட்ட அனைத்து முயற்சிகளும் நேர்மறையான உதாரணங்களை ஏற்படுத்தி சாம்பியன்களாகப் பணியாற்றும் உள்ளூரில் கருத்துருவாக்கும் மற்றும் மாற்றத்தை உருவாக்குவோரின் நீடித்த உத்திகள் ஈடுபாட்டின் மூலம் வழிநடத்தப்படலாம்
- ▶ சமூக ஆதரவு குழுக்கள் சமூகப் பகிர்வு மற்றும் கற்றலை வலுப்படுத்துகின்றன, அதே நேரத்தில் உள்ளூர் ஊடகங்கள் கலாச்சார ரீதியாக பொருத்தமான ஊடகச் செய்தி வெளியீடு மூலம் அழுத்தத்தை உருவாக்க முடியும்.
- ▶ எம்.எல்.ஏக்கள், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், பஞ்சாயத் ராஜ் மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பெண் பிரதிநிதிகள், விளையாட்டு, கல்வி, தொழில்முனைவு போன்றவற்றில் சிறந்து விளங்கும் பெண்கள்/இளம் பெண்கள் போன்றோரை இந்தப் பிரச்சாரத்தின் சாம்பியன்களாகப் பணியாற்ற டிசி/டிஎம் அணுகலாம்.
- ▶ தங்கள் வாழ்க்கையையும் சமூகத்தையும் பாதிக்கும் பிரச்சினைகளில் பங்கேற்பதிலும் முடிவெடுப்பதிலும் வெவ்வேறு சமூகங்களைச் சேர்ந்த பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகள் சேர்க்கப்பட வேண்டும்.
- ▶ பாலினப் பங்களிப்புகள், பாலின அடிப்படையிலான சமூகமயமாக்கல், குடும்பங்களுக்குள் வேலைப் பிரிவினை மற்றும் குழந்தைத் திருமணம், பாலின அடிப்படையிலான வன்முறை மற்றும் துன்புறுத்தல் போன்ற பிற பிரச்சனைகள் பற்றிய விவாதத்தில் ஆண்களையும் சிறுவர்களையும் சேர்க்க சிறப்பு முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- ▶ பெண் குழந்தைகளுடன் உள்ள தந்தைகளைக் குறிவைத்து 'மகள்களுடன் செல்ஃபி' போன்ற சிறப்புப் பிரச்சாரங்கள்.
- ▶ உள்ளூர் சமூக மையத்தில் பெண்கள்/இளம் பெண்கள் ஆதரவு குழுக்களின் மாதாந்திர அமர்வுகளை ஏற்பாடு செய்தல்.
- ▶ குழந்தைத் திருமணம், சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறை மற்றும் பிற தொடர்புடைய பிரச்சினைகளை முடிவுக்குக் கொண்டுவரும் முயற்சிகளுக்காக இளம் பருவத்தினரை அணிதிரட்டுவதற்கும் ஒன்றிணைப்பதற்கும் பாலர் சபைகள்.



## வெகுமதி மற்றும் அங்கீகாரம்

- ▶ குழந்தைத் திருமணத்தை நிறுத்த உதவிய சாம்பியன்களுக்குப் பாராட்டு.
- ▶ டிசி-கள்/டிஎம்-களின் பாராட்டுக்காக பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்திற்கு இணங்க முன்மாதிரியான பணிகளைச் செய்யும் தனிநபர்கள் அல்லது சிவில் சமூக அமைப்புகளை அடையாளம் காணவும்.
- ▶ கல்வி/விளையாட்டு/கலாச்சாரம்/சமூகப்பணி/அறிவியல் போன்ற துறைகளில் இருந்து பெண் சாதனையாளர்களை ஊக்குவிக்கவும்.
- ▶ பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் தினம்/ தேசிய பெண் குழந்தைகள் தினம்/சர்வதேச மகளிர் தினம்/சுதந்திர தினம்/ குடியரசு தினம் போன்றவற்றில் பாராட்டுக்குரிய திறமையான பெண்கள் மற்றும் அவர்களது குடும்பத்தினரை ஊக்குவிக்கவும்.
- ▶ பிரச்சனைகள் இருந்தபோதும் வெற்றிபெற்ற பெண்களின் முன்மாதிரியான ஆய்வுகள் மற்றும் தங்களின் போராட்டங்களுக்கு மத்தியிலும் மகள்களை ஊக்குவித்த குடும்பங்களின் கதைகளை உள்ளூர் ஊடகங்களில் முன்னிலைப்படுத்தவும்.



## புதுமை

- ▶ மகள் பிறந்ததற்காக லோஹரியைக் கொண்டாடுவது, ரக்டா பந்தன் அன்று உடன்பிறப்புகள் ஒருவருக்கொருவர் ராக்கி கட்டுவது, மகன்கள் மற்றும் மகள்கள் இருவருக்கும் ஒன்றாக சமையல் மற்றும் வாகனம் ஓட்ட கற்றுத்தருவது போன்ற முன்னெடுப்புகள் மற்றும் சமூகத்தைத் திரட்டும் முயற்சிகள்.
- ▶ பாலின சமத்துவத்தை வளர்ப்பதற்காக, மகனுக்கு முக்கியத்துவம் அளித்தல் மற்றும் பாலினத் தேர்வை ஊக்குவிக்கும் சமூக பழக்கவழக்கங்களிலும் ஆண்களும் இளைஞர்களும் பெண்களையும் சிறுமிகளையும் தேர்வு செய்வதிலும் ஏற்படுவதும் படிப்படியாகத் தலைகீழ் மாற்றம் ஏற்படுத்தலாம்.

- ▶ வரதட்சணை மற்றும் ஆடம்பரமான திருமணச் சடங்குகளின் நிதிச் சமையிலிருந்து பெற்றோரைப் பாதுகாப்பதற்காக, சரியான வயதில் எளிய திருமணங்களை (அல்லது சமுஹிக் திருமணங்கள் கூட) ஊக்கப்படுத்துதல்.
- ▶ சமூகத்தில் மகள்கள் மற்றும் மகன்களுக்கு சம சொத்துரிமையை ஊக்கப்படுத்துதல்.
- ▶ பெண்கள் தங்கள் கல்வியை முடிக்கவும் அவர்களின் கனவுகளை நிறைவேற்றவும் முன்கூட்டிய / குழந்தை திருமணங்களைத் தடுத்தல்.
- ▶ அட்சய திருதியை அன்று குழந்தைத் திருமணத்தைத் தடுப்பதற்கான சிறப்பு முயற்சிகள், இந்தியாவின் பல்வேறு பகுதிகளில் மிகப்பெரிய அளவில் ஏற்பாடுகள் செய்யப்படுகின்றன.
- ▶ பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் இலச்சினையை அமைச்சகங்கள்/துறைகளுடன் அந்தந்த ஐ சி பொருட்களிலும் பொது இடக் காட்சிகளிலும் அதிக அளவில் பயன்படுத்துவதற்கான வாய்ப்புகளை ஆராய்தல்.
- ▶ மாவட்ட அளவில் பிரச்சாரத்தின் முத்திரை அடையாளத்தையும் உரிமையையும் உருவாக்குவதற்காக பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் உட்பொதிந்த சமூகச் செய்தியை அரசு அதிகாரிகளின் மின்னஞ்சல் கையொப்பங்கள் கொண்டிருக்கலாம். என்ஐசி அல்லது மாநிலம்/யூனியன் பிரதேசத்தில் உள்ள மற்ற பொருத்தமான அமைப்புகள் இதையே செயல்படுத்தலாம்.
- ▶ **பெண் குழந்தைகளின் பெயரில் மரங்கள் நட்டும் இயக்கம்:** பெண் குழந்தை பிறந்த நாளைக் கொண்டாடும் வகையில் குறைந்தபட்சம் 5 மரக்கன்றுகள் நட்டப்படும் இயக்கத்தை மாவட்டத்தில் ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும்.

**பெண் குழந்தை  
பெயரில்  
மரம் வளர்ப்பு  
இயக்கம் மாவட்ட  
நிர்வாகத்தால்**





# ஒன்றிணைந்த செயலாக்கம்

## கல்வி அமைச்சகம்

### பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவுத் துறை

- பள்ளிகளில் பெண் குழந்தைகளுக்கு நல்ல பயன்பாட்டுக் கழிவறை கட்டுமானம் மற்றும் பராமரிப்பு வசதி.
- பாலினக் கூருணர்வுடன் கல்வியை வழங்க ஆசிரியர்களின் திறனைக் கட்டமைத்தல்.
- பாலின சமத்துவம் பற்றி இளம் மற்றும் பதின்பருவ சிறுவர்கள் சிறுமிகளுக்குப் பயிற்சி அளித்தல்.
- பள்ளிகளில் தொழிற்பயிற்சியில் பெண்களின் பங்கேற்பை அதிகரிப்பதற்கான இயக்கம்.
- தேசிய வழிமுறைகள்- தகுதித் திட்டத்தின் கீழ் ஒன்றிணைதல்.
- பள்ளியில் வாழ்க்கைத் திறன் செயல்பாடுகளை அதிக அளவில் அறிமுகப்படுத்துதல்.
- பெண்களுக்கு அவர்களின் எதிர்காலத்தைத் திட்டமிடுவதற்கும், இளவயது திருமணத்தைத் தவிர்ப்பதற்கும் முறையான ஆலோசனைகள் வழங்கப்பட வேண்டும்.
- ஸ்டெம் கல்வியில் பெண்களுக்கு அதிக முதலீடு செய்தல் மற்றும் அருங்காட்சியகங்கள், கோளரங்கங்கள், அடல் டிங்கரிங் ஆய்வகங்கள் போன்றவற்றுக்குக் கூடுதல் கருத்தறி பயணங்கள் மூலம் அறிவியல் திறனை வளர்த்தல்.
- அரசுப் பள்ளிகளில் பெண்களுக்கான தற்காப்புப் பயிற்சியை அறிமுகப்படுத்துதல்.
- அனைத்துப் பள்ளி அரங்குகள் மற்றும் கூடங்களில் வலிமையான பெண் முன்னோடிகளின் சாதனைகள் பற்றிய சிறிய அட்டவணையுடன் அவர்களின் படங்களைக் காட்சிப்படுத்துதல்.
- அனைத்துப் பள்ளிகளிலும் பொருட்காட்சி மற்றும் கண்காட்சிகளை அதிகமாக ஊக்குவித்தலோடு உயர்கல்விக்கு மாறுவதற்கான வாய்ப்புகளைக் காணும் வகையில் அறிவியல் கல்லூரிகள், ஐடிஐ-கள் மற்றும் பாலிடெக்னிக்குகளுக்குக் களப்பயணங்கள் செல்லுதல்.
- கல்வி நிறுவனங்களில் சானிட்டரி நாப்கின் விற்பனை இயந்திரங்கள் மற்றும் சானிட்டரி பேட்கள் கிடைக்கச் செய்தல்.





## சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்

- கருவிலேயே குழந்தையின் பாலினம் கண்டறிதலைத் தடுத்தல் மற்றும் முறைப்படுத்தல் சட்டம், மருத்துவ ரீதியிலான கருக்கலைப்பு சட்டம் பற்றி பொதுமக்கள் உட்பட அனைத்து பங்கேற்பாளர்களுக்கும் விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்கள் செய்தல், கூருணர்வை ஏற்படுத்துதல்
- டிகோய் ஆபரேஷன் நடத்தி, தகவல் அளிப்பவர்களுக்கு வெகுமதி வழங்குதல்.
- மாதவிடாய் கால சுகாதார நடத்தை உட்பட ஊட்டச்சத்து மற்றும் சுகாதார கல்விக்கான ஒருங்கிணைப்பு.
- ராஷ்ட்ரிய கிஷோர் ஸ்வஸ்த்ய காரியக்ரம் திட்டத்தை அடிமட்ட அளவில் இணைத்து வலுப்படுத்துதல் மற்றும் மாதவிடாய் குறித்த கற்பிதத்தை முடிவுக்குக் கொண்டுவருவது பற்றிய மனம் திறந்த விவாதங்கள்.
- குழந்தைகள் மற்றும் சிறுவர்களுடன் குழந்தை பாலியல் கல்வி குறித்த சிறப்பு விழிப்புணர்வு அமர்வுகளை ஏற்பாடு செய்தல்.
- பள்ளி சுகாதார தூதர் முன்முயற்சி.

## திறன் மேம்பாடு மற்றும் தொழில் முனைவோர் அமைச்சகம்

- பிரதமரின் கௌஷல் விகாஸ் யோஜனா (PMKVY) மூலம் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் திறன் திட்டங்களில் பெண் குழந்தைகளின் சேர்க்கையை அதிகரிக்க விழிப்புணர்வு மற்றும் சேர்க்கை இயக்கங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்தல்.
- பெண்களைப் பாரம்பரியமற்ற திறன் வர்த்தகத்தில் ஈடுபட ஊக்குவித்தல்.
- பெண்களுக்கான தொழில் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு திறன்களில் அதிக கவனம் செலுத்துதல்.
- பெண்கள்/இளம்பெண் தொழில்முனைவோரை நிதி மற்றும் சந்தையுடன் இணைத்தல்.
- திறன் மையங்களில் தொழில் ஆலோசனை மற்றும் வேலை கண்காட்சிகளுக்கு ஏற்பாடு செய்தல்.



## இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு அமைச்சகம்

### இளைஞர் நலத் துறை

- நேரு யுவ கேந்திரா சங்கதன் (NYKS) தன்னார்வ தொண்டர்கள் மற்றும் இளைஞர்கள் தலைமையிலான குழுக்கள் மூலம் விழிப்புணர்வு மற்றும் சமூக அணிதிரட்டல்.
- இளைஞர் நலத் துறையால் நடத்தப்படும் நிகழ்வுகள் மற்றும் திட்டங்களுக்கு பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் இலச்சினையைப் பயன்படுத்துதல்.
- பெண்களுக்கு சமமான பிரதிநிதித்துவத்துடன் முக்கிய நகரங்களில் இளைஞர் நாடாளுமன்றங்கள்.

### விளையாட்டுத் துறை

- விளையாட்டுகளில் பெண்களின் பங்களிப்பை சம அளவில் ஊக்குவிக்க பெண்களிடையே விளையாட்டுத் திறமையைக் கண்டறிதல்.
- அனைத்து பள்ளிகளிலும் உள்ள அனைத்து விளையாட்டுகளுக்கும் பெண்கள் விளையாட்டு அணிகளை உருவாக்குதல்.
- பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் செய்தியை அடித்தள அளவில் பரப்புவதற்கு வெற்றிகரமான விளையாட்டு வீரர்களை பிராண்ட் தூதர்களாக ஆக்குவதற்கு ஊக்கமளித்தல் .
- பள்ளிகளில் விளையாட்டில் சிறந்து விளங்கும் சிறுமிகளுக்கு பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் முத்திரை விருது வழங்குதல்.
- பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் சாம்பியன்கள் மற்றும் தூதர்களுடன் தீச்சுடர் ஏந்தி பெண் குழந்தைகளுக்கான ஓட்டத்திற்கு ஏற்பாடு செய்தல்.

## சிறுபான்மையினர் நல அமைச்சகம்

- விளிம்புநிலை சிறுபான்மையினருக்கு வேலை வாய்ப்பு மற்றும் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்தும் நோக்கத்துடன் நவீன வர்த்தகத்தில் இளம்பெண்களுக்குத் திறன் பயிற்சி அளித்தல்.
- மாணவிகளுக்குத் திறந்தநிலைப் பள்ளிக் கல்விச் சான்றிதழை வழங்குதல் மற்றும் மென் திறன்கள் உள்ளிட்ட உயர்தர திறன் பயிற்சியை வழங்குதல்.
- சிறுபான்மை சமூகத்தைச் சேர்ந்த சிறுமிகளுக்கு பாரம்பரிய தயாரிப்புகள் மற்றும் கைவினைப் பொருட்களில் பயிற்சி அளித்தல் மற்றும் கைவினைப் பொருட்களுக்கான சந்தைகள் மூலம் அவர்களின் தயாரிப்புகளைப் பிரபலப்படுத்துதல்.

### உள்துறை அமைச்சகம்

- மிகச்சிறந்த செயல்திறன் மற்றும் பாலினக் கூருணர்வுள்ள காவலர்களை பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் சாம்பியன் என அடையாளம் காணுதல்.
- பாலினப் பொறுப்புணர்வு, நீதி மற்றும் சேவை வழங்கலுக்காக காவல்துறை அதிகாரிகள் மற்றும் பணியாளர்களுக்கு கூருணர்வு பயிற்சி அளித்தல்.
- மாவட்ட அளவில் மகளிர் காவல் உதவி மையங்கள் மூலம் பள்ளிகள் மற்றும் கல்லூரிகளில் காவல் துறையினரின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்தல்.
- குழந்தைகள் மற்றும் இளைஞர்கள் எளிதில் செல்லக்கூடியதாகவும் அணுகக்கூடியதாகவும் மாற்றுவதற்காக காவல் நிலையங்கள், மகளிர் காவல் நிலையங்களுக்குப் பயணம் செய்தல் மற்றும் காவல்துறை அதிகாரிகளுடன் தொடர்புகொள்ளுதல்.



## ஊரக வளர்ச்சி அமைச்சகம்

### ஊரக வளர்ச்சித் துறை

- ◉ மாநில கிராமப்புற வாழ்வாதார இயக்கத்தின் (SRLM) கீழ் ஒருங்கிணைப்பு.
- ◉ சமூக நடவடிக்கை குழுவுடன் ஒன்றிணைதல்.

## வீட்டுவசதி மற்றும் நகர்ப்புற மேம்பாட்டு அமைச்சகம்

- ◉ பாலியல் தேர்வு, குழந்தைத் திருமணம் போன்ற சட்டவிரோத நடைமுறைகளை அடையாளம் காண சமூக கண்காணிப்புக் குழுக்களை உருவாக்குதல்.

## பஞ்சாயத்து ராஜ் அமைச்சகம்

- ◉ பாலியல் தேர்வின் சட்டவிரோத நடைமுறையை அடையாளம் காண சமூக கண்காணிப்புக் குழுக்களை உருவாக்குதல்.
- ◉ முன்னோட்ட அடிப்படையில் குழந்தைகள் மற்றும் பாலின நட்புப் பஞ்சாயத்தை உருவாக்குதல்.
- ◉ பெண் குழந்தைகளின் மதிப்பு குறித்து பஞ்சாயத்து ராஜ் நிறுவனங்களின் (PRIகள்) உறுப்பினர்களுடன் பயிற்சி மற்றும் திறன் மேம்பாட்டு அமர்வுகளுக்கு ஏற்பாடு செய்தல்; அவர்களின் கிராமப் பஞ்சாயத்துகளில் (GPs) பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் நடவடிக்கைகளை செயல்படுத்துதல்.
- ◉ அனைத்து கிராமப் பஞ்சாயத்துகளிலும் பாலர் சபைகளை அமைத்தல். இந்த சபைகளில் இளைஞர் தலைவர்களுக்குப் பயிற்சி அளித்தல், வழிகாட்டுதல், பாராட்டுதல்.





## செயல்பாட்டு அட்டவணை

பெண்கள், அவர்களது குடும்பங்கள் மற்றும் சமூகங்களின் ஆண்டு முழுவதும் ஈடுபாட்டை உறுதி செய்வதற்காக, பெண் குழந்தைகளுடன் பணிபுரியும் நிபுணர் முகமைகள், மாநிலத் துறைகள் மற்றும் சர்வதேச அமைப்புகளுடன் கலந்தாலோசித்து, மாவட்டங்களுக்கு விரிவான மற்றும் நன்கு வடிவமைக்கப்பட்ட செயல்பாட்டு நாட்காட்டி (இணைப்பு I இல் வடிவம்) உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. ஒவ்வொரு மாதத்திலும் பல நடவடிக்கைகள் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளன; இருப்பினும், மாவட்டங்கள் தங்கள் உள்ளூர் குழல் மற்றும் தேவைகளின் அடிப்படையில் தங்கள் சொந்த நடவடிக்கைகளைத் தேர்வு செய்யலாம்:

- ▶ ஒவ்வொரு காலண்டர் மாதத்திற்கும் அந்த மாதத்திற்குள் வரும் முக்கியமான தேசிய அல்லது சர்வதேச தினத்தின் அடிப்படையில் ஒரு கருப்பொருள் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. பெரும்பாலான மாதங்களில் கோடிட்டுக் காட்டப்பட்ட ஒன்றிணைந்த அமைச்சகம்/ துறை உள்ளது, அந்த மாதத்திற்குள் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் நோக்கங்களை அடைய கவனம் செலுத்தும் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படலாம். எந்தவொரு குறிப்பிட்ட கருப்பொருளையும் தேர்ந்தெடுப்பதற்கான நெகிழ்வுத் தன்மையும் காலண்டரில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.
- ▶ குறிப்பிட்ட மாதத்திற்குள் முன்மொழியப்பட்ட வாராந்திர கவனம் செலுத்தும் பகுதிகளும் தொடர்புடைய நடவடிக்கைகளுடன் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளன. பெண் குழந்தைகளின் முழுமையான வளர்ச்சியின் அனைத்து அம்சங்களையும் மற்றும் அவர்களின் சுற்றுச்சூழலையும் ஒரு குறிப்பிட்ட மேம்பாட்டிற்குள் உள்ளடக்குவதே இதன் நோக்கம்.



# நிர்வாகக் கையேடு

## நிறுவன அமைப்பு

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்திற்கான நிர்வாக அமைப்பு, செயல்படுத்தும் அனைத்து நிலைகளிலும், சக்தி இயக்கத்தின் பெரிய கட்டமைப்பிற்கு இணங்க உட்பொதிந்திருக்கும்.

அரசின் திட்டங்களைப் பெண்கள் அணுகுவதையும் பயன்படுத்துவதையும் மேம்படுத்துவதற்கான பரந்த கட்டமைப்பைக் கீழே உள்ள படத்தில் காணலாம்.



### தேசிய நிலை

மிகப்பெரிய மிஷன் சக்தி கட்டுப்பாட்டின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகத்தின் செயலாளர் தலைமையிலான குழு, மாநில அரசுகள்/யூனியன் பிரதேச நிர்வாகத்துடன் சீரான இடைவெளியில் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்ட அமலாக்கத்தை ஆய்வு செய்வதற்கான உச்சநிலைக் குழுவாக இருக்கும்.

இந்தக் குழு ஆண்டுக்கு ஒருமுறை, முன்னுரிமை நிலையில் ஏப்ரல் மாதத்தில் கூடி, ஒட்டுமொத்த திட்ட நடவடிக்கைகளின் முன்னேற்றம் மற்றும் இலக்குகளை அடைவதற்கான நிலையைக் கண்காணிக்க வேண்டும்.

மத்திய நிலையில், மிஷன் சக்தியின் ஒரு பகுதியான, பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் என்பதைப் பெண்களுக்கு அதிகாரமளிப்பதற்கான தேசிய மையம் (NHEW) என்ற ஒற்றை மற்றும் அர்ப்பணிப்புள்ள பிளம்யூ எனும் திட்ட நிர்வாகப் பிரிவால் கவனிக்கப்படும். பெண்களுக்கு அதிகாரமளிப்பதற்கான தேசிய மையம் இரண்டு நிலைகளைக் கொண்டுள்ளது. ஒன்று நிர்வாகப் பணிக்காகவும் மற்றொன்று ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் இணைப்புக்கான சிறப்பு மற்றும் அர்ப்பணிப்பு சேவைகளுக்காகவும் உள்ளது.



### மாநில நிலை

மாநிலம்/யூனியன் பிரதேச அளவில் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தை ஒட்டுமொத்தமாக செயல்படுத்துவது, தலைமைச் செயலாளர் தலைமையில் மிஷன் சக்திக்காக உருவாக்கப்பட்ட ஒரு குழுவால் மேற்கொள்ளப்படும். இந்தக் குழு, பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டுத் துறை, சமூக நலத் துறை மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட மாநிலங்கள்/யூனியன் பிரதேசங்களின் பிற தொடர்புடைய துறைகளைச் சேர்ந்த அதிகாரிகளைக் கொண்டிருக்கும்.

மாநில அளவில், மிஷன் சக்தி பெண்களுக்கான அதிகாரமளிப்பு மாநில மையம் (SHEW), ஒரு பிரதேச திட்ட நிர்வாகப் பிரிவு, மத்திய அமைச்சகங்கள் மற்றும் மாவட்டங்களுடன் சேர்ந்து பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டம் தொடர்பான அனைத்து ஒருங்கிணைப்பு / இணைப்புப் பணிகளை செய்யும்.



### மாவட்ட நிலை

மாவட்ட அளவில் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தை ஒட்டுமொத்தமாக செயல்படுத்துவது மாவட்ட மாஜிஸ்ட்ரேட்/மாவட்ட ஆட்சியர் மற்றும் மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டுத் துறைக்குப் (DPO/DWO/DCPO போன்றவை) பொறுப்பான அதிகாரிகளின் தலைமையிலான மிஷன் சக்தி குழு மற்றும் பிற ஒருங்கிணைப்பு துறைகள் மூலம் மேற்கொள்ளப்படும்.

இந்தக் குழு மாவட்ட செயல் திட்டத்தை (இணைப்பு IV இல் உள்ள வடிவில்) தயாரிக்கும். நீடித்த உத்திகள் தலையீடுகளுக்காக சிவில் சமூக அமைப்பு, கல்வி நிறுவனங்கள் மற்றும் பிற வெளி நிறுவனங்களுடனான எந்தவொரு கூட்டாண்மையும் மாவட்டங்களால் செய்யப்படலாம்.

மாவட்ட அளவில், மிஷன் சக்தியின் பிரதேச திட்ட நிர்வாகப் பிரிவு, பெண்களுக்கு அதிகாரமளிப்பதற்கான மாவட்ட மையம் (DHEW) மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகத்தின் நிதி உதவியுடன் மாநில/மாவட்ட பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் அமைப்புகளுக்கு தொழில்நுட்ப/மனிதவள உதவியை வழங்கும்.

மாவட்ட மாஜிஸ்ட்ரேட்டின் ஒட்டுமொத்த மேற்பார்வையின் கீழ் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தை செயல்படுத்துவதற்கு மாவட்ட அளவில் மாவட்ட நன்னடத்தை/திட்ட அலுவலர் (DPO) இணைப்பு அதிகாரியாக இருப்பார். எம்ஐஎஸ் காலாண்டுக்கு ஒருமுறை புதுப்பிக்கப்படுவதை இணைப்பு அதிகாரி உறுதி செய்வார்.



### மத்திய நிலைக் குழு

#### எம்டபிள்யூசிடி செயலாளர் தலைமையில்

- ▶ மாநிலம்/ யூனியன் பிரதேசத்தில் திட்டத்தின் செயல்பாட்டை ஆய்வு செய்து தர நெறிமுறைகளைக் கண்காணிக்கவும்
- ▶ ஆண்டுக்கு ஒருமுறை சந்திக்கவும்
- ▶ மத்திய நடவடிக்கையை இறுதிசெய்யவும்
- ▶ மாநில செயல் திட்டத்தைத் திட்டமிடவும் அங்கீகரிக்கவும்



### மாநிலக் குழு

#### தலைமைச் செயலாளர் தலைமையில்

- ▶ ஆண்டுக்கு இரண்டு முறை சந்தித்தல்
- ▶ மாநில ஆண்டு செயல் திட்டத்தைத் தயார் செய்தல்
- ▶ எந்த முகமைக்கும் மானியத்தைத் தொடர்வதை ஆய்வு செய்து ஒப்புதல் அளித்தல்



### மாவட்டக் குழு

#### டிசி/டிஎம் தலைமையில்

- ▶ காலாண்டுக்கு ஒருமுறை சந்தித்தல்
- ▶ டபிள்யூசிடி-டிபிஓ, மாவட்ட நல அலுவலர் (DWO), டிசிபிஓ மற்றும் பிற துறைகளைச் சேர்ந்த அதிகாரிகள்
- ▶ மாவட்டம், தொகுதிகள் மற்றும் பஞ்சாயத்துகள்/ வார்டுகளுக்கான மாவட்ட செயல் திட்டத்தைத் தயாரித்தல்

உச்சநிலைக் கமிட்டி



### பெண்கள் மேம்பாட்டிற்கான தேசிய மையம்

மத்திய பிஎம்யூ (திட்ட நிர்வாகப் பிரிவு)



### பெண்கள் மேம்பாட்டிற்கான மாநில மையம்

மாநிலம்/யூனியன் பிரதேச நிலை பிஎம்யூ

8 பணியாளர்கள்  
▶ 3-4 நிர்வாக ஊழியர்கள்



### பெண்கள் மேம்பாட்டிற்கான மாவட்ட மையம்

மாவட்ட அளவிலான பிஎம்யூ

8 பணியாளர்கள்  
▶ 3-4 நிர்வாக ஊழியர்கள்

அமலாக்கம்

## நிதி ஒதுக்கீடுகள்

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம்! (BPBP) என்பது சம்பல் துணைத் திட்டத்தின் ஒரு அங்கமாக இருப்பதால், மிஷன் சக்தி (3.3) வழிகாட்டுதலின்படி, மத்திய அரசு 100% நிதியுதவி அளிக்கும். கூடுதலாக, மிஷன் சக்தி வழிகாட்டுதல்களின் இணைப்பு 5ன் படி, பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம்! (BPBP) கீழ் நிதி ஒதுக்கீடு பின்வருமாறு இருக்கும்.

	ஒராண்டுக்கு ரூபாய்	தற்போதுள்ள அலகு	அலகுகளின் எண்ணிக்கை 2021-22	அலகுகளின் எண்ணிக்கை 2022-23	அலகுகளின் எண்ணிக்கை 2023-24	அலகுகளின் எண்ணிக்கை 2024-25	அலகுகளின் எண்ணிக்கை 2025-26
மாவட்டங்கள் SRB≤918	40 லட்சம்	405	405	169	169	169	169
மாவட்டங்கள் SRB>918 and ≥952	30 லட்சம்			347	347	347	347
புதிய மாவட்டங்கள்*	30 லட்சம்			21	21	21	21
மாவட்டங்கள் SRB>952	20 லட்சம்			218	218	218	218
<b>மொத்தம்</b>				<b>755</b>	<b>755</b>	<b>755</b>	<b>755</b>

\*2020-21 ஆம் ஆண்டிற்கான எச்எம்ஐஎஸ்-ல் எஸ்ஆர்பி தரவு கிடைக்காத புதிய மாவட்டங்கள் (மொத்தம் எண். 21) ரூ.30 லட்சத்திற்கு கீழ் வைக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், வரும் ஆண்டுகளில் உருவாக்கப்படும் எந்த ஒரு புதிய மாவட்டமும் ரூ.30 லட்சத்தின் கீழ் வைக்கப்படும்.

மாவட்டங்களின் மாறுபட்ட எஸ்ஆர்பி நிலையின் அடிப்படையில் மாவட்டங்களுக்கு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2014-15ல் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டம் தொடங்கப்பட்டபோது எம்ஓஎச்&எஃப்.பிள்யூ-வின் எச்எம்ஐஎஸ் தரவுகளின்படி, தேசிய அளவில் எஸ்ஆர்பி 918ஆக இருந்தது. மேலும் உலக சுகாதார நிறுவனத்தின் படி பிறப்பில் இயல்பான பாலின விகிதத்திற்கான சர்வதேச நிலை 952 ஆக உள்ளது.

கடந்த ஏழு ஆண்டுகளில், பல மாவட்டங்கள் எஸ்ஆர்பியில் முன்னேற்றம் கண்டுள்ளன. இருப்பினும், எஸ்ஆர்பி 918க்கு குறைவாகவோ அல்லது சமமாகவோ உள்ள மாவட்டங்களில் அதிக முயற்சிகள் தேவை. எனவே, 2020-21 ஆம் ஆண்டிற்கான எஸ்ஆர்பி-யின் எச்எம்ஐஎஸ் தரவுகளின்படி மாவட்டங்களின் மாறுபட்ட எஸ்ஆர்பி நிலையை மனதில்கொண்டு, பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் கீழ் நிதியை வெளியிட மேலே உள்ள அட்டவணையில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி மூன்று நிலைகள் பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளன.

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் கூறுகளின் கீழ், மானியம் ஓராண்டில் ஒரு தவணையாக வெளியிடப்படும். மாவட்டங்களின் பட்டியல் மற்றும் அவற்றின் ஒதுக்கீடு இணைப்பு V-ல் உள்ளது. மாவட்ட நிதியின் பகிர்வு கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மாவட்ட நிதியின் பகிர்வு கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மாவட்ட அளவிலான நிதிப் பகிர்வு (லட்சங்களில்)			
வ.எண்.	செயல்பாடு/பொருள்	பட்ஜெட் உச்சவரம்பு	தொகை (லட்சங்களில்)
1.	பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டுத் துறையின் துறைசார் நடவடிக்கைகள் <ul style="list-style-type: none"> <li>• திறன் வளர்ச்சி</li> <li>• நோக்குநிலை மற்றும் உணர்திறன்</li> <li>• மக்கள் தொடர்பு</li> <li>• புதுமை</li> <li>• ஐஇசி பொருள்</li> <li>• கண்காணிப்பு மற்றும் ஆவணப்படுத்துதல்</li> </ul>	50%	
2.	பங்கேற்பாளர் மற்றும் வரித் துறைகளுடன் ஒன்றிணைவதில் துறைசார் நடவடிக்கைகள்	40%	
3.	ஃப்ளெக்ஸி ஃபண்ட்	10%	



## மாவட்ட செயல் திட்டம்

இந்த ஆவணத்தின் இணைப்பு II-ல் வருடாந்திர மாவட்டச் செயல்திட்டத்தின் விரிவான படிவம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது, இது பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் குழு மற்றும் பெண்களுக்கு அதிகாரம் அளிக்கும் மாவட்ட மையத்திற்கு அவர்களின் தேவைக்கேற்ப மாவட்டங்களுக்கான திட்டங்களை உருவாக்க உதவும். பரிந்துரைக்கப்பட்ட பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் நடவடிக்கைகளின் காலண்டர் (இணைப்பு I-ல் படிவம்).

மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகத்தின் நீடித்த உத்தி நடவடிக்கைகள் மற்றும் பிற தொடர்புடைய அமைச்சகங்களுடனான ஒருங்கிணைந்த நடவடிக்கைகள், மாவட்ட செயல் திட்டத்தில் காலாண்டு வாரியாக, ஒவ்வொரு நடவடிக்கைக்கும் மதிப்பிடப்பட்ட பட்ஜெட் தொகையுடன் பதிவு செய்யப்படும். அடுத்த நிதியாண்டின் கடைசி காலாண்டில் மையத்திற்கு குறிக்கப்பட்ட நகலுடன் மாவட்ட செயல் திட்டம் மாநிலத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

## அறிக்கை அளித்தல் மற்றும் ஆவணப்படுத்துதல்

பதிலளிக்கும் கடமை மற்றும் சேவை மேம்பாட்டை உறுதிப்படுத்த, திட்டத்துடன் தொடர்புடைய, மாவட்ட அளவில் நடத்தப்படும் அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் ஆவணப்படுத்துவது முக்கியம்.

நிதி மற்றும் செயல்பாட்டுத் திறன் தரவு (செயல் முன்னேற்றம்) ஆகிய இரண்டையும் கண்காணிப்பு அறிக்கைகள், மாநில அளவிலான/மாவட்ட அளவிலான கண்காணிப்புக் குழுவால், காலாண்டு அடிப்படையில் இத்திட்டத்திற்காகத் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் பிரிவின் கீழ் மிஷன் சக்தியால் உருவாக்கப்பட்ட எம்ஜிஎஸ் போர்ட்டில் காலாண்டு அறிக்கை பதிவிடப்படுவதை மாவட்ட இணைப்பு அதிகாரி உறுதிசெய்வார். போர்ட்டில் சமர்ப்பிப்பதற்கான காலாண்டு அறிக்கைகளைத் தொகுத்துத் தொகுக்கப் பொறுப்பான DHEW ஆல் DPO ஒருங்கிணைக்கும் அதிகாரியாக நியமிக்கப்படலாம்.



## மேலாண்மைத் தகவல் அமைப்பு (எம்ஜிஎஸ்)

ஒட்டுமொத்த மிஷன் சக்தியின் நிகழ்நேர கண்காணிப்பை செயல்படுத்த மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகத்தால் ஒரு விரிவான இணைய அடிப்படையிலான அறிக்கையிடல் அமைப்பு உருவாக்கப்பட்டு செயல்படுத்தப்படும். இணையம்சார்ந்த இந்தக் கண்காணிப்பு அமைப்பு, தரவின் ரகசியத்தன்மையைப் பராமரிக்கும் போதே, எளிதாக அணுகக்கூடிய பயனர் நட்பு ஒற்றைப் போர்ட்டலாகவும் இருக்கும்.

சேவை வழங்கல் கட்டமைப்புகளை நிறுவதல் உட்பட திட்டத்தின் கண்காணிப்பை இது செயல்படுத்தும்; கிடைக்கக்கூடிய நிறுவனங்களின் நெட்வொர்க், வழங்கப்படும் சேவைகள், மனித வளங்கள், நிதி ஆதாரங்கள் மற்றும் பயனாளிகள் பற்றிய துல்லியமான தகவல்களைக் கொண்டிருக்கும்.



## மாவட்ட மதிப்பெண் அட்டை

மாவட்ட அளவிலான மதிப்பெண் அட்டை (இணைப்பு III -ல் உள்ள வடிவம்) மிஷன் சக்தி எம்ஜிஎஸ்-லிருந்து பிரித்தெடுக்கப்பட்ட தரவுகளின் அடிப்படையில் தயாரிக்கப்படும். செயல்முறைக் குறியீடுகள் மற்றும் விளைவுக் குறியீடுகள் மாவட்ட மதிப்பெண் அட்டையில் தனித்தனியாக உருவாக்கப்படும். விளைவுக் குறியீடுகள் பெண் குழந்தைகளின் பாதுகாப்பு, உயிர்வாழ்வு, சுகாதாரம், கல்வி, மேம்பாடு ஆகிய பரந்த வகைகளில் பிரிக்கப்பட்டுள்ளன. செயல்முறைக் குறியீடுகள் நிறுவன வழிமுறைகளின் கீழ் எடுக்கப்பட்ட படிகள் மற்றும் திட்டத்தை செயல்படுத்தும் பல்வேறு நிலைகளில் மேற்கொள்ளப்படும் திறன் மேம்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் பரந்த குறியீடுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டவை.

எம்ஜிஎஸ் அடிப்படையில் மாவட்ட மதிப்பெண் அட்டையின்படி வருடாந்திர மாவட்ட பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் தரவரிசை அமைச்சகத்தால் வழங்கப்படும். மாநில செயல்திறனைப் பதிவுசெய்ய, இந்தத் தரவு மாநில அளவில் ஒருங்கிணைக்கப்படும்.



## சிறந்த நடைமுறைகள் படிவம்

பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் நோக்கங்களை அடைவதில் பல மாவட்டங்கள் விதிவிலக்கான வேலையைச் செய்துள்ளன மற்றும் பிற மாவட்டங்கள் நல்ல கற்றலாகப் பயன்படுத்தக்கூடிய பல புதுமையான முயற்சிகளுக்கு வழிவகுத்துள்ளன. மிஷன் சக்தியின் கீழ் அமைச்சகத்தால் உருவாக்கப்பட்ட எம்ஜிஎஸ் போர்ட்டில் அளவு முடிவுகளைத் தெரிந்துகொள்ளலாம், ஆனால் அந்த நோக்கங்களை அடைவதற்கான தரமான முயற்சிகள் பொதுவாக தவறவிடப்படுகின்றன. அந்த நோக்கங்களை அடைவதில் எதிர்கொள்ளும் செயல்முறை, கற்றல் மற்றும் சவால்களை அறிய, வேறுபட்ட அறிக்கையிடல் பொறிமுறையைப் பயன்படுத்த வேண்டும்.

கற்றுக்கொண்ட பாடங்கள் மற்றும் இந்த புதுமையான நடைமுறைகளை மாவட்ட அளவில் தேய்ந்துகொள்ள, ஒரு சிறந்த நடைமுறைகள் படிவம் இந்தக் கையேட்டுடன் ஒரு தொகுப்பு வடிவத்தில் அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளது. (இணைப்பு IV) மாவட்டங்கள் சிறந்ததாகக் கருதும் பயிற்சியின் பரந்த சாதனைகளை அறிந்துகொள்ள இது பயன்படும். மாவட்டங்கள் இந்தப் படிவத்தை நிரப்பி அரசுக்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டும். மாநில அளவில் இந்த சிறந்த நடைமுறைகளை தொகுக்க எஸ்எச்இடபிள்யூ (SHEW) பொறுப்பேற்க வேண்டும். ஒவ்வொரு மாநிலமும் தங்களின் சிறந்த நடைமுறைகளின் தொகுப்பை ஆண்டு அடிப்படையில் மையத்திற்கு சமர்ப்பிக்கும்.



## மதிப்பீடு மற்றும் தணிக்கை

தேசிய மற்றும் மாநில அளவில் நித்தி ஆயோகுடன் கலந்தாலோசித்து மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகத்தால் நியமிக்கப்படும், புகழ்பெற்ற மூன்றாம் தரப்பு நிறுவனத்தால் திட்டத்தின் மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்படும்.

இந்தியத் தலைமைக் கணக்குத் தணிக்கையாளர் விதிகளின்படி தணிக்கை செய்யப்பட வேண்டும், மேலும் இந்த நடைமுறை மத்திய, மாநில அரசு மட்டங்களில் பின்பற்றப்படும்.



## இணைப்பு - 1. பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் அட்டவணை

மாதங்கள் ஜனவரி							
கருப் பொருட்கள்	பெண் குழந்தையின் முக்கியத்துவம்	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்		
நெகிழ்வுத் தன்மை	இந்த மாதம் தேசிய பெண் குழந்தை தினம் கொண்டாடப்படுகிறது		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு	
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	பிறக்கும் போது பாலின விகிதம்	சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்	உணர்திறன் இயக்கி	பிசி&பிஎன்டிடி சட்ட அமலாக்க இயக்கங்கள்	ஜனவரி 12	தேசிய இளைஞர் தினம்	
	பெண் குழந்தை பிறந்த நாள் விழா	பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டு அமைச்சகம்	மகளுடன் செல்ஃபி-டிஜிட்டல் பிரச்சாரம்	அதிகாரம் பெற்ற தாய்மார்களின் பங்களிப்பைக் கொண்டாடுங்கள்	ஜனவரி 24	தேசிய பெண் குழந்தைகள் தினம்	
	பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் என்பதை கிராம/நகர உள்ளாட்சி அமைப்புக்கு இணங்கியதாக அறிவித்தல்	பஞ்சாயத்து ராஜ் அமைச்சகம்/ வீட்டுவசதி மற்றும் நகர்ப்புற விவகாரங்கள் அமைச்சகம்	பெண் குழந்தைகளை மையப்படுத்திய திட்டம்		பெண் குழந்தைகளின் பெயரில் தோட்ட இயக்கங்கள்		
	பெண்கள் தலைமைக்கு கவனம் செலுத்துதல்	திறன் மேம்பாடு மற்றும் தொழில் முனைவோர் அமைச்சகம்	சர்பாஞ்ச மற்றும் பிரதான்களால் பெண் குழந்தைகளுக்கான பாராட்டு		பெண் குழந்தைகளின் முக்கியத்துவத்திற்கு நாட்டுப்புறப் பாடல்கள் மற்றும் பழங்குடிப் பாடல்களைப் பயன்படுத்துதல்		
மாதங்கள் பிப்ரவரி							
கருப் பொருட்கள்	கல்வி	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்		
நெகிழ்வுத் தன்மை	சர்வதேச மகளிர் தினம்		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு	
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	ஸ்டெம் பெண்களுக்கான கல்வி	பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவுத் துறை, கல்வி அமைச்சகம்	அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தில் பெண்களின் முன்னோடிகளை அங்கீகரித்தல்	அறிவியல் கண்காட்சி மற்றும் கண்காட்சிகள்	பிப்ரவரி-11	பெண்களுக்கான சர்வதேச தினம் மற்றும் பெண்கள் அறிவியல்	
	பள்ளி செல்லாத பெண்களை மீண்டும் அழைத்து வருதல்	பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவுத் துறை, கல்வி அமைச்சகம்	பள்ளி செல்லாத இளம்பெண்கள் மற்றும் அவர்களது குடும்பங்களுக்கு ஆலோசனை	அடல் டிங்கரிங் லேப் செயல்பாடுகள்	பிப்ரவரி-13	உலக வானொலி தினம்	
	உயர் கல்விக்கான மாற்றம்	பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவுத் துறை, கல்வி அமைச்சகம்	தொழில் ஆலோசனை நடவடிக்கைகள்	கோளரங்க அருங்காட்சியகங்களுக்கு அறிதல் பயணங்கள்			
	வாழ்க்கை திறன்கள்	பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவுத் துறை, கல்வி அமைச்சகம்	பள்ளி அளவில் வாழ்க்கை திறன் பயிற்சி		அறிவியல் கல்லூரிகள் ஐடிஐக்கள் மற்றும் களப் பயணங்கள் பாலிடெக்னிக்குகள்		

மாதங்கள்						
மார்ச்						
கருப் பொருட்கள்	பாலின சமத்துவம்	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	சர்வதேச மகளிர் தினம்		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	பாகுபாட்டை முடிவுகட்டுதல்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	துக்கத் நாடகங்கள், நாட்டுப்புற கலைகள்	ஒலிபெருக்கி/ விழிப்புணர்வு வாகனங்கள்	மார்ச்-8	சர்வதேச மகளிர் தினம்
	பதின் பருவத்தினரின் பாலின சமூகமயம்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	பள்ளிகள், அங்கன்வாடி மையங்களில் பயிற்சி அமர்வுகள்	பள்ளிகளில் திரைப்படம் திரையிடல்		
	ஆடவர் மற்றும் சிறார்களுடனான பணி	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	குறிப்பிட்ட நோக்கத்திலான விவாதங்கள்	டிவி/ வானொலியில் சமத்துவம் குறித்து பிரமுகர்களின் பேச்சு/ நேர்க்காணல்கள்		
	விளிம்பு நிலை மகளிர் மற்றும் சிறுமிகள் குறித்த சிறப்பு கவனம்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	பெண்கள் நீதிமன்றம்			
மாதங்கள் ஏப்ரல்						
கருப் பொருட்கள்	விளையாட்டுகள் மற்றும் போட்டிகள்	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	சர்வதேச விளையாட்டுகள் தினம் இம்மாதத்தில் வருகிறது		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	விளையாட்டுகள் பற்றிய தயக்கத்தை முடிவுகட்டுதல்	விளையாட்டுகள் துறை, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டுகள் அமைச்சகம்	டிவி விளம்பரங்கள்	சுவர் எழுத்துக்கள், விளம்பர பதாகைகள்	ஏப்ரல்-6	வளர்ச்சி மற்றும் அமைதிக்கான சர்வதேச விளையாட்டுகள் தினம்
	அனைத்து விளையாட்டுகளுக்கும் இளம்பெண் அணிகளை உருவாக்குதல்	விளையாட்டுகள் துறை, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டுகள் அமைச்சகம்	அனைத்து விளையாட்டுகளுக்கும் அனைத்து பள்ளிகளிலும் இளம்பெண் அணிகள்	புகழ்பெற்ற விளையாட்டு வீராங்கனைகளின் ஊக்கப்படுத்தும் பேச்சுகளை ஒலிபரப்பதல்	ஏப்ரல்-7	உலக சுகாதார தினம்
	பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் சாம்பியன்கள் மற்றும் தாதர்கள்	விளையாட்டுகள் துறை, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டுகள் அமைச்சகம்	மாவட்ட அளவிலான விளையாட்டு சாம்பியன்களை அறிவித்தலும், ஊக்கப்படுத்துதலும்	தீச்சுடர் ஏந்தியோர் ஓட்டம்	ஏப்ரல்-24	பஞ்சாயத்து ராஜ் தினம்
	என்எஸ்எஸ்,என்ஓய்கே எஸ் தொண்டர்கள் மூலம் விழிப்புணர்வு மற்றும் சமூக திரட்டல்	விளையாட்டுகள் துறை, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டுகள் அமைச்சகம்	விளையாட்டு போட்டித் தொடர்கள் (பள்ளி தொடங்கி மாநில நிலை வரை)	விழிப்புணர்வு இயக்கங்கள் (என்எஸ்எஸ் தொண்டர்களை பயன்படுத்தி)		

மாதங்கள்						
கருப் பொருட்கள்	பெண் குழந்தையின் முக்கியத்துவம்	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	இந்த மாதம் தேசிய பெண் குழந்தை தினம் கொண்டாடப்படுகிறது		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	குழந்தை திருமணம் இல்லாத கிராம பஞ்சாயத்துகள் மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகள்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	குழந்தை திருமணத்தை கண்காணித்தல்	கண்காணிப்பு அடிப்படையில் குழந்தை திருமணம் இல்லாத கிராம பஞ்சாயத்துகள் மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளை அறிவித்தல், ஊக்கப்படுத்துதல்	மே-1	தொழிலாளர் தினம்
	குழந்தை திருமணத்திற்கு எதிரான தந்தையர்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	பெண் குழந்தைகளின் தந்தையரை ஒருங்கிணைக்க சிறப்பு முகாம்களை நடத்துதல்	பாலர் பஞ்சாயத்து கூட்டங்களை ஊக்கப்படுத்துதல்	மே-14	அன்னையர் தினம்
	தகவல் தருபவர்களை பாராட்டுதல்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	குழந்தை திருமணத்தை நிறுத்துவதற்கு உதவி செய்த சாம்பியன்களை பாராட்டுதல்			
	எளிய திருமணம், வரதட்சணையின்மை	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்				
மாதங்கள் ஜூன்						
கருப் பொருட்கள்	திறன் மேம்பாடு	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	பள்ளிகளில் கோடை விடுமுறையுடன் ஒருங்கிணைத்தல்		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	நிதி சார்ந்த கல்வி	திறன் மேம்பாடு மற்றும் தொழில் முனைவோர் அமைச்சகம்	விழிப்புணர்வு முகாம்கள்	மக்கள் சேவை மையங்களை நடத்த இளம் பெண்களுக்கு பயிற்சி அளித்தல்	ஜூன்-1	உலக பெற்றோர் தினம்
	தொழில் ஆலோசனை	திறன் மேம்பாடு மற்றும் தொழில் முனைவோர் அமைச்சகம்	பள்ளிகள் மற்றும் திறன் மையங்களில் ஆலோசனை அமர்வுகள்	பள்ளியிலிருந்து இடைநின்ற பதின் பருவ இளம் பெண்களை திறன் படுத்துவதன் ஒருங்கிணைப்பை பாராட்டுதல்	ஜூன்-21	சர்வதேச யோகா தினம்
	தொழில் திறன்கள்	திறன் மேம்பாடு மற்றும் தொழில் முனைவோர் அமைச்சகம்	பதிவு செய்வதற்கான இயக்ககங்கள்	வாழ்க்கை திறன்கள் குறித்த பாடத்திட்டத்தில் யோகாவை சேர்த்தல்		
	சிறுபான்மை சமூகங்களின் திறன் மேம்பாடு	சிறுபான்மையினர் நல அமைச்சகம்	வேலைவாய்ப்பு முகாம்	கைவினைப் பொருட்கள் சந்தை மூலம் தங்களின் கைவினைப் பொருட்களை சந்தைப்படுத்த பாரம்பரிய பெண் கைவினைக் கலைஞர்களுக்கு ஆதரவு அளித்தல், ஊக்கமளித்தல்		

மாதங்கள் ஜூலை						
கருப் பொருட்கள்	டிஜிட்டல் அறிவு மற்றும் கணினி பாதுகாப்பு	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	இந்த கருப்பொருள் மகளிர் மற்றும் இளம்பெண்களின் அதிகாரமளித்தலுக்கு முக்கியமானது		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	டிஜிட்டல் நடைமுறையில் பாலின பாகுபாட்டை குறைத்தல்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	தகுதிவாய்ந்த மாணவர்களுக்கு இ- கற்றல் கருவிகள் விநியோகித்தல்	தொலைதூர பகுதிகளில் இணையதள இணைப்புகள், அலைவரிசை திறனை அதிகரித்தல்	ஜூலை-15	உலக இளையோர் திறன் தினம்
	இணைய தள பாதுகாப்புக்கான குறிப்புகள்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	பள்ளிகளில் டிஜிட்டல் நுழைவுகளுடன் பாதுகாப்பு அமர்வுகள்	சிறுபான்மை சமூகங்களைச் சேர்ந்த இளம் பெண்களுடன் வணிகம் செய்யும் பெண்களின் கலந்துரையாடல்		
	டிஜிட்டல் திறன் மற்றும் கற்றல்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	கல்வி மற்றும் வேலைவாய்ப்புக்கு தொழில் நுட்பத்தை பயன்படுத்துவதன் அடிப்படைகள் குறித்த யூடிப் தகவல்கள்			
	டிஜிட்டல் முறையிலான தாக்குதலுக்கு முடிவு கட்டுதல்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	டிஜிட்டல் முறையிலான தாக்குதல் மற்றும் ட்ராலிங்குறித்த வீடியோ காட்சிகள்			
மாதங்கள் ஆகஸ்ட்						
கருப் பொருட்கள்	பாலின மற்றும் இனப்பெருக்க ஆரோக்கியம்	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	இது சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகத்தின் தாய்பால் வாரத்துடன் ஒருங்கிணைந்தது		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	மாதவிடாய் ஆரோக்கியம்	சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்	தேசிய பதின் பருவ ஆரோக்கிய செயல் திட்டத்துடன் இணைத்தல் மற்றும் வலுப்படுத்துதல்	ஆயுஷ் மக்கள் மருந்தக மையத்தை மேம்படுத்துதல்	ஆகஸ்ட் -12	சர்வதேச இளையோர் தினம்
	விரிவான பாலியல் கல்வி	கல்வி அமைச்சகத்தின் பள்ளிக்கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவு துறை	சிறுவர்கள் மற்றும் சிறுமியருடன் விரிவான பாலியல் கல்வி குறித்த சிறப்பு அமர்வுகள்	கௌரவம் மற்றும் தனிநபர் நலன் குறித்த அமர்வுகள்	ஆகஸ்ட்-29	உலக விளையாட்டுக்கள் தினம்
	தனிநபர் தாய்மை மற்றும் அதன் முக்கியத்துவம்	சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்	மாதவிடாய் குறித்த கற்பித்தல் முடிவுக்கு கொண்டுவருவது பற்றிய வெளிப்படையான விவாதங்கள்	பள்ளி சுகாதார தூதர் முன்முயற்சி		
	இளம்பெண்களுக்கு உகந்த வாஷ், எனும் தண்ணீர், துப்புரவு, தாய்மை நடைமுறைகள்	சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்	பாலியல் கண்கொண்டு பள்ளிகளில் தண்ணீர், துப்புரவு, தாய்மை விதிகளை ஆய்வு செய்தல், அமலாக்குதல்			

மாதங்கள்		செப்டம்பர்				
கருப் பொருட்கள்	ஊட்டச்சத்து	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	செப்டம்பரை ஊட்டச்சத்து மாதமாகக் கொண்டாடும் சுகாதார அமைச்சகத்துடன் சிறந்த முறையில் ஒன்றிணைவதற்கு		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	இளம் பெண்களிடம் உள்ள ரத்த சோகையை நிவர்த்தி செய்தல்	சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்	ஊட்டச்சத்து குறித்த சுகாதார முகாம்கள்		செப்டம்பர்-1 முதல் 7 வரை	தேசிய ஊட்டச்சத்து வாரம்
	சரியான உணவு	சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்	அனைத்து அங்கன்வாடி மையங்கள், பள்ளிகள் மற்றும் ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களில் சரிவிகித உணவு அட்டவணைகள்			
	பாதுகாப்பான மற்றும் கண்ணியமான முறையில் தாய்ப்பால் ஊட்டுதல்	சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்	பொது இடங்களில் தாய்ப்பால் கொடுப்பதற்கு பெண்களுக்கு பாதுகாப்பான இடங்களை உருவாக்குதல்			
	உள்ளூர் மற்றும் உள்நாட்டு உணவுப் பழக்கங்கள்	சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகம்	உள்ளூர் சமையல் மற்றும் உள்நாட்டு உணவுகளுடன் உணவு கண்காட்சிகளுக்கு ஏற்பாடு செய்தல்	உள்நாட்டு சமையல் மற்றும் உணவு நடைமுறைகளுடன் காஃபி டேபிள் புத்தகத்தை தொகுத்தல்		
மாதங்கள்		அக்டோபர்				
கருப் பொருட்கள்	மனம் மற்றும் உளவியல் ஆரோக்கியம்	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	உலக மனநல தினம்		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	பள்ளிகளில் மனநல ஆதரவு சுற்றுச்சூழல் அமைப்பை உருவாக்குவதில் கவனம் செலுத்துதல்	பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவு துறை, கல்வி அமைச்சகம்	மனநலப் பிரச்சினைகள் பற்றிய கற்பித்ததை முடிவுக்குக் கொண்டுவருதல்	மன நலன் பற்றிய குறுகிய அனிமேஷன் வீடியோக்களை உருவாக்குதல்	அக்டோபர்-10	உலக மனநல தினம்
	சம்வாத்	பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவு துறை, கல்வி அமைச்சகம்	பதின் பருவத்தினரின் மனநலப் பிரச்சினைகள் குறித்த குழு விவாதம்	தீங்கு விளைக்கும் ஆண்மையின் விதிமுறைகளிலிருந்து சிறுவர்களைப் பாதுகாத்தல்	அக்டோபர்-11	சர்வதேச பெண் குழந்தைகள் தினம்
	சக ஆதரவு குழுக்கள்	பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவுத் துறை, கல்வி அமைச்சகம்	இதே போன்ற சிக்கல்களுடன் பாதுகாப்பான ஆதரவு குழுக்களை நிறுவுதல்		அக்டோபர்-15	கிராமப்புற பெண்களுக்கான சர்வதேச தினம்
	பதின் பருவத்தினரின் உணர்வு பூர்வ தேவைகள்	பள்ளிக் கல்வி மற்றும் எழுத்தறிவு துறை, கல்வி அமைச்சகம்	ஒலி-ஒளி காட்சிகள் மற்றும் திரைப்படம் திரையிடல்		அக்டோபர்-16	உலக உணவு தினம்

மாதங்கள் நவம்பர்						
கருப் பொருட்கள்	பாதுகாப்பு மற்றும் பந்தோபஸ்து	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	பாலியல் அடிப்படையிலான வன்முறைக்கு முடிவுகட்டுவது குறித்த உலகளாவிய 16 நாள் இயக்கத்துடன் ஒருங்கிணைதல்		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	பாலியல் அடிப்படையிலான வன்முறைக்கு முடிவுகட்டுதல்	உள்துறை அமைச்சகம்	ஆடவர்களுக்கும், சிறார்கள்க்கும் கூருணர்வு அளித்தல்	கிராமங்களில் இளம் பெண்களில் பாதுகாப்பில் பாலர் சபைகளை ஈடுபடுத்துதல்	நவம்பர்-14	குழந்தைகள் தினம்
	மகளிர் காவல் நிலையங்கள்	உள்துறை அமைச்சகம்	புரிதலுக்காக மகளிர் காவல் நிலைய அதிகாரிகளுடன் கலந்துரையாடல்	தற்காப்பு பயிற்சிகள்	நவம்பர் 1-20	குழந்தை உரிமைகள் தினம்
	பாதுகாப்பான பயணம்	உள்துறை அமைச்சகம்	மகளிர் பந்தோபஸ்து பற்றி மாவட்ட மற்றும் கிராம அளவிலான மதிப்பீடு	விழிப்புணர்வு மற்றும் மதிப்பீட்டுக்கு நேரு யுவகேந்திரா / பாரத சாரண சாரணியரை பயன்படுத்துதல்		
	மகளிர் மட்டும் பாதுகாப்பு இடங்கள் (ஒரே இடத்தில் அனைத்து சேவைகள்)	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	அனைத்து மாவட்டங்களிலும் ஒரே இடத்தில் அனைத்து சேவைகளும் கிடைப்பதற்கான மையங்களை நிறுவுதல், முறைப்படுத்துதல்	மாதந்தோறும் குறிப்பிட்ட தேதியில் உள்ளூர் சமூகத்தில் மகளிர்க்கும், இளம் பெண்களுக்கு மட்டும் ஆதரவு அளிக்கும் குழுக்களுடனான அமர்வுகள்		
மாதங்கள் டிசம்பர்						
கருப் பொருட்கள்	உங்கள் உரிமைகளை அறியுங்கள் (இளம் பெண்களின் உரிமைகள்)	அமைச்சக ஒருங்கிணைப்பு	பரிந்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகளின் பட்டியல்		முக்கிய நாட்கள்	
நெகிழ்வுத் தன்மை	போஷ் மற்றும் போக்சோ சட்டத்தின் அமலாக்க தேதியுடன் ஒருங்கிணைதல்		செயல்பாடு_1	செயல்பாடு_2	தேதி	நிகழ்வு
வாராந்திர உத்தேச கவனிப்பு பகுதிகள்	பொருளாதார, சமூக, அரசியல் உரிமைகள்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	பள்ளிகள் மற்றும் அங்கன்வாடி மையங்களில் சிறுமிகளின் உரிமைகள் குறித்த பயிற்சி	மகளிர் காவல் நிலையங்களுக்கு புரிதலுக்கான பயணம்	டிசம்பர் -5	சர்வதேச தன்னார்வலர் தினம்
	பாலின சமத்துவ இளையோர் நாடாளுமன்றங்கள்	மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நல அமைச்சகம்	மக்கள் அலுவலர்கள் மற்றும் வழக்கறிஞர்களுடன் கலந்துரையாடல்	பாலர் சபைகளை உருவாக்குதல்		
			இளம் பெண்களுக்கு சமமான பிரதிநிதிகளுடன் பெருநகரங்களில் இளையோர் நாடாளுமன்றங்கள்			

# இணைப்பு - II. மாவட்ட செயல்திட்டம்

## படிவம்

மாவட்ட செயல் திட்டம் –பெண்குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம்

மாவட்ட நிலையிலான செயல்பாடுகள்			அமலாக்க காலவரம்பு						
பெரும் தலைப்பு	துணை தலைப்பு	செயல்பாடு	Q1	Q2	Q3	Q4	மொத்த அலகுகள்	ஒரு அலகுக்கு செலவு	மொத்த செலவு
மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் மேம்பாட்டின் பிரிவு வாரியான செயல்பாடுகள் (பெண்குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் நாட்காட்டி அடிப்படையில்) (50%)	பயிற்சி & கூருணர்வு அளித்தல்								
	மக்கள் தொடர்பு								
	புதிய முயற்சி								
	திறன் கட்டமைப்பு								
	ஐஇசி பொருட்கள்								
	கண்காணிப்பு ஆவணப்படுத்துதல்								
	மற்றவை								
துறைகள் மற்றும் இதர பங்கேற்பாளர்கள் ஒருங்கிணைப்பில் பிரிவு வாரியான செயல்பாடுகள் (பெண்குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் நாட்காட்டி அடிப்படையில்) (40%)	பிரிவு வாரியான								
	கல்வி								
	சுகாதாரம் & குடும்ப நலன்								
	திறன் மேம்பாடு								
	விளையாட்டு, இளைஞர் நலன்								
	சிறுபான்மையினர் நலன்								
	உள்துறை								
	பஞ்சாயத்து ராஜ்								
	ஊரக மேம்பாடு								
	வீட்டு வசதி, நகர்ப்புற மேம்பாடு								
மற்றவை									
நெகிழ்வு நிதியம் (10%)									

# இணைப்பு - III. மாவட்ட மதிப்பீட்டு அட்டை

## மாதிரி

வகை	களம்	குறியீடு	மாவட்ட மொத்தம்	ஊரகம்	நகர்ப்புறம்	தரவு ஆதாரம்	வகை	மாவட்ட தர நிலை
பாதுகாப்பு	சிறார் பாலின விகிதம்	ஆண்டுக்கான பிறப்பில் பாலியல் விகிதம்						

## குறியீடுகள்

வகை	களம்	குறியீடு
பாதுகாப்பு	சிறார் பாலின விகிதம்	இந்த ஆண்டுக்கான பிறப்பில் பாலின விகிதம்
வாழ்தல் மற்றும் ஆரோக்கியம்	மனநலன்	பச்சிளங்குழந்தை இறப்பு விகிதம்
		குழந்தைகள் பிறப்பு விகிதம்
		மாவட்டத்தின் மக்கள் தொகையில் ஆயிரம் பெண்களுக்கு ஏன்சி-ன் பதிவு சதவிகிதம் (18-49 வயது)
		முதல் மூன்று மாத பரிசோதனையில் கருவுற்ற பெண்களின் மொத்த%
		குறைந்தபட்சம் நான்கு முறை ஆரோக்கிய பரிசோதனைகள் செய்துகொண்ட கருவுற்ற பெண்களின் மொத்த %
	பிறப்பு	மருத்துவமனைகளில் குழந்தை பெறுதலின் மொத்த%
	பிசி&பிஎன்டிடி	தனிநபர் வாரியாக பதிவான வழக்குகள்/புகார்கள் எண்ணிக்கை
		நிறுவப்பட்ட பிசி&பிஎன்டிடி பிரிவுகளின் எண்ணிக்கை
தனிநபர் வாரியாக மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆய்வுகளின் எண்ணிக்கை		
எஸ்&ஆர் ஆரோக்கியம்	மாதவிடாய் ஆரோக்கியம் குறித்த விழிப்புணர்வு அமர்வுகளின் எண்ணிக்கை	
	மாதவிடாய் சுகாதார அமர்வுகளின் கீழ் அடையப்பட்ட மொத்த இளம்பெண்கள் % (11-18 வயது)	
கல்வி	பெண்களின் சேர்க்கை	உயர்நிலைக் கல்வியில் பெண்கள் சேர்க்கை விகிதம்
		மேல்நிலைக் கல்வியில் பெண்கள் சேர்க்கை விகிதம்
		உயர்கல்வியில் பெண்களின் சேர்க்கை விகிதம்
	பள்ளியிலிருந்து விடுபடுதல்	பள்ளியிலிருந்து விடுபட்ட பெண்களில் மீண்டும் பள்ளிகளில் சேர்க்கப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை
கழிப்பறைகள்	முழுமையாக செயல்படும் கழிப்பறைகளுடன் பெண்களுக்கான மொத்த பள்ளிகள்	
	முழுமையாக செயல்படும் கழிப்பறைகளுடன் மொத்த இருபாலார் பள்ளிகள்	
மேம்பாடு	திறமை	பதின்பருவ பெண்களில் 1000 பேருக்கு திறன் மேம்பாட்டு திட்டத்தில் சேர்க்கப்பட்ட பெண்கள்
		சேர்க்கப்பட்ட பெண்களில் சான்றிதழ் பெற்றவர்கள் %
	சாம்பியன்கள்	பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் படி அடையாளம் காணப்பட்ட விளையாட்டு சாம்பியன்களின் எண்ணிக்கை
நிறுவன நடைமுறைகள்	மாவட்டக் குழுக் கூட்டங்கள்	நடத்தப்பட்ட மாவட்டக் குழுக் கூட்டங்களின் எண்ணிக்கை
	ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட கற்றல் செயல்பாடு	மாவட்ட அலுவலர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட மாவட்டங்களுக்கு இடையேயான புரிதல் பயணங்களின் எண்ணிக்கை
		மாவட்ட அலுவலர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்ட மாநிலங்களுக்கு இடையேயான புரிதல் பயணங்களின் எண்ணிக்கை
	பாலர் சபைகள்	உருவாக்கப்பட்ட பாலர் சபைகளின் எண்ணிக்கை
		நடத்தப்பட்ட பாலர் சபைகளின் எண்ணிக்கை



வகை	களம்	குறியீடு
திறன் கட்டமைப்பு	பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட மகளிர் குழுக்கள்	மகளிர் சுயஉதவிக்குழு/ மகளிர் மண்டலங்களுக்காக நடத்தப்பட்ட பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்ட பயிற்சிகளின் எண்ணிக்கை பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் கீழ் பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட மொத்த மகளிர் சுயஉதவிக்குழு/ மகளிர் மண்டல்களின் மொத்த எண்ணிக்கை
	பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட இளையோர் குழுக்கள்	நேரு யுவகேந்திரா, இளம் தன்னார்வலர்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்ட பயிற்சிகளின் எண்ணிக்கை பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் கீழ் பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட மொத்த நேரு யுவகேந்திரா, இளம் தன்னார்வலர்கள்
	பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட முன்கள பணியாளர்கள்	அங்கன்வாடி/ஆஷாக்களின் முன்கள பணியாளர்களுக்கு பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தில் நடத்தப்பட்ட பயிற்சிகளின் எண்ணிக்கை பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் கீழ் பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட மொத்த முன்கள பணியாளர்கள்
	பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட சுகாதார அலுவலர்கள்	சுகாதார அலுவலர்களுக்கு நடத்தப்பட்ட பிசி& பிஎன் டிடி பயிற்சிகளின் எண்ணிக்கை பயிற்சியளிக்கப்பட்ட சுகாதார அலுவலர்களின் எண்ணிக்கை
	பயிற்சி அளிக்கப்பட்ட சமூக பிரமுகர்கள்	பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் கீழ் பயிற்சியளிக்கப்பட்ட/ கூருணர்வு அளிக்கப்பட்ட மொத்த சமய மற்றும் ஆன்மிக தலைவர்கள் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண்குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் கீழ் பயிற்சியளிக்கப்பட்ட மொத்த தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் எண்ணிக்கை
	கொண்டாட்ட நிகழ்வுகள்	பெண்குழந்தை தின கொண்டாட்டத்திற்கான ஏற்பாடுகளின் எண்ணிக்கை பெண் குழந்தைகள் பிறந்தநாள் விழா கொண்டாட்டத்திற்கான ஏற்பாடுகளின் எண்ணிக்கை
	சமூக அணிதிரட்டல்	மகளிர் சந்திப்புகளின் எண்ணிக்கை அமைக்கப்பட்ட மகளிர் சபைகளின் எண்ணிக்கை ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட சிறப்பு கிராம சபைகளின் எண்ணிக்கை மரம் நடும் இயக்கத்தின் எண்ணிக்கை



# இணைப்பு - IV. சிறந்த நடைமுறைகள் படிவம்

## ஆவணத்தின் அமைப்பு

### அறிமுகம்

- மாநிலத்தில் திட்டம் செயல்படுத்தல் மற்றும் வரலாறு
- ஒட்டு மொத்தமாக பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் பற்றிய மாநில அணுகுமுறை
- மாநிலத்தில் உள்ள பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் சிறப்பம்சங்கள்
- மாநில அளவிலான எந்த செயல்பாடும் முன்னிலைப்படுத்தப்பட வேண்டும்
- மாநிலத்தில் பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் திட்டத்தின் தாக்கம்
  - எஸ்ஆர்பி
  - நிறுவன ரீதியான செயல்பாடுகளின் சதவீதம்
  - முதல் மூன்றுமாத ஏஎன்சி பதிவு
  - பெண்களின் திறன்
- முன்னோக்கிய பாதை

### பெண் குழந்தையைக் காப்போம் பெண் குழந்தைக்குக் கற்பிப்போம் சிறந்த நடைமுறைகள்

- புதுமைகள் மற்றும் முன்முயற்சிகளின் பட்டியல்
  - மாநில அல்லது மாவட்ட அளவில்
  - ஒவ்வொரு சிறந்த பயிற்சிக்கும் தனி பக்கம்

### சிறந்த நடைமுறைகளுக்கான வடிவம்

- புதுமையான திட்டத்தின் தலைப்பு
- புவியியல் ரீதியான செயல்பாடு /மாவட்டம்/மாவட்டங்கள்
- காலவரிசை
  - நிகழ்ச்சியின் தேதி அல்லது கால அளவு
- நிகழ்ச்சியின் விவரங்கள்
  - என்ன செய்யப்பட்டது?
  - சமாளிக்கப்பட்ட பிரச்சனை பற்றிய அறிக்கை
  - அது எப்படி தனித்துவமாக இருந்தது?
  - இதனை யார் செய்தது?
  - எத்தனை பேர் பங்கேற்றனர்?
  - விளைவு மற்றும் தாக்கம் என்ன?
  - வேறு ஏதேனும் குறிப்பிடத்தக்க தகவல்
- நிகழ்வின் படங்கள்
  - நிகழ்வின் தெளிவான மற்றும் நல்ல தரமான 4-5 படங்கள்
  - பிக்சலேட் செய்யப்படவில்லை
- தொடர்புக்கான விவரம்
  - செயலின் கூடுதல் விவரங்களைப் பெற, தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய நபர்
- மீடியா கவரேஜ் இணைப்புகள் (ஏதேனும் இருந்தால்)
  - அச்சு (செய்தியின் தெளிவாகத் தெரியும் மற்றும் படிக்கக்கூடிய படம்)
  - இ-செய்தி (இணைய இணைப்பு மற்றும் செய்தியின் ஸ்கிரீன்ஷாட்)
  - மற்றவை (சமூக ஊடக கவரேஜ் அல்லது முக்கிய நபர்களின் ட்வீட்கள்)
- நேரடி மேற்கோள்கள் (ஏதேனும் இருந்தால்)
  - பங்கேற்பாளர்கள், பங்குதாரர்கள் அல்லது பயனாளிகளிடமிருந்து

# இணைப்பு - V. மாவட்டங்களுக்கான ஒதுக்கீட்டுடன் மாவட்டங்களின் பட்டியல்

ஆண்டுக்கு ரூ.40 லட்சம் ஒதுக்கீட்டுடன் எஸ்ஆர்பி 918க்கு குறைவாக அல்லது சமமாக கொண்டுள்ள மாவட்டங்களின் பட்டியல்

வ. எண்	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
1.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	திபாங் பள்ளத்தாக்கு	700
2.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	சியாங்	721
3.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	தவாங்	769
4.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	லிபாரடா	824
5.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	லோயர் திபாங் பள்ளத்தாக்கு	838
6.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	மேற்கு கமேங்க்	859
7.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	லோயர் சியாங்	864
8.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	குருங் குமே	878
9.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	அப்பர் சுபன்ஸ்ரி	886
10.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	லோகித்	889
11.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	நம்சாய்	891
12.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	கிழக்கு சியாங்	903
13.	அசாம்	மஜூலி	873
14.	அசாம்	காம்ரூப் மெட்ரோ	897
15.	அசாம்	நல்பாரி	898
16.	பீகார்	சரன்	856
17.	பீகார்	வைஷாலி	857
18.	பீகார்	பதுபானி	857
19.	பீகார்	போஜ்பூர்	859
20.	பீகார்	அர்வால்	884
21.	பீகார்	ரோட்டஸ்	886
22.	பீகார்	முசாஃபர் பூர்	890
23.	பீகார்	தர்பங்கா	892
24.	பீகார்	சித்தாமாரி	893
25.	பீகார்	கயா	893
26.	பீகார்	ஜமுய்	900
27.	பீகார்	லகிசராய்	900
28.	பீகார்	பாட்னா	902
29.	பீகார்	நவாடா	902
30.	பீகார்	பக்சார்	905

வ. எண்	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
31.	பீகார்	சமஸ்திபூர்	905
32.	பீகார்	நாளந்தா	906
33.	பீகார்	ஷேக்ஸ்புரா	913
34.	பீகார்	ஒளரங்காபாத்	913
35.	பீகார்	சிவான்	917
36.	தில்லி	கிழக்கு	897
37.	தில்லி	தென்மேற்கு	901
38.	குஜராத்	சபர் காந்த்தா	868
39.	குஜராத்	அம்ரேலி	877
40.	குஜராத்	அகமதாபாத்	880
41.	குஜராத்	போட்டாட்	889
42.	குஜராத்	மகேசானா	893
43.	குஜராத்	ஆனந்த்	897
44.	குஜராத்	ராஜ்கோட்	900
45.	குஜராத்	பவநகர்	907
46.	குஜராத்	சூரத்	907
47.	குஜராத்	ஜுனாகட்	916
48.	குஜராத்	கீர் சோம்நாத்	916
49.	ஹரியானா	ஜஜ்ஜார்	881
50.	ஹரியானா	ஃபரிதாபாத்	896
51.	ஹரியானா	ரோட்டக்	901
52.	ஹரியானா	கைத்தல்	908
53.	ஹரியானா	அம்பாலா	908
54.	ஹரியானா	கர்னால	908
55.	ஹரியானா	சோனிப்பட்ட	912
56.	ஹரியானா	ஜிந்த்	912
57.	ஹரியானா	சர்க்கி தாத்ரி	914
58.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	ஹமீர்பூர்	916
59.	ஜம்மு காஷ்மீர்	சோபியான்	847
60.	ஜம்மு காஷ்மீர்	சம்பா	874
61.	ஜம்மு காஷ்மீர்	உதம்பூர்	875
62.	ஜம்மு காஷ்மீர்	பந்திபோரா	892
63.	ஜம்மு காஷ்மீர்	கந்தேர்பால்	894
64.	ஜம்மு காஷ்மீர்	ரியாசி	905
65.	ஜம்மு காஷ்மீர்	ஜம்மு	907

வ. எண்	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
66.	ஜம்மு காஷ்மீர்	டோடா	908
67.	ஜம்மு காஷ்மீர்	ரஜோரி	912
68.	ஜார்க்கண்ட்	கொடேர்மா	851
69.	ஜார்க்கண்ட்	தியோகர்	879
70.	ஜார்க்கண்ட்	ஹசாரிபாக்	892
71.	ஜார்க்கண்ட்	கிரிதிஹ்	894
72.	ஜார்க்கண்ட்	ராம்கர்	900
73.	ஜார்க்கண்ட்	தன்பாத்	917
74.	கர்நாடகா	மாண்டியா	884
75.	கர்நாடகா	கோலார்	907
76.	கர்நாடகா	ராமநகர்	912
77.	கர்நாடகா	சிக்கபல்லபுரா	918
78.	மத்தியப்பிரதேசம்	தாத்தியா	877
79.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஹர்தா	878
80.	மத்தியப்பிரதேசம்	மொரினா	886
81.	மத்தியப்பிரதேசம்	குவாலியர்	898
82.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஆகர் மால்வா	898
83.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஷியாப்பூர்	910
84.	மத்தியப்பிரதேசம்	அசோக்நகர்	914
85.	மகாராஷ்டிரா	சங்லி	881
86.	மகாராஷ்டிரா	ஹிங்கோலி	904
87.	மகாராஷ்டிரா	புல்தானா	908
88.	மகாராஷ்டிரா	கோலாப்பூர்	908
89.	மகாராஷ்டிரா	ஜல்கான்	909
90.	மகாராஷ்டிரா	அகமதுநகர்	914
91.	மகாராஷ்டிரா	உஸ்மானாபாத்	915
92.	மணிப்பூர்	நானி	844
93.	மணிப்பூர்	தெங்னோபால்	878
94.	மணிப்பூர்	சந்தல்	900
95.	மேகாலயா	தெற்கு காரோ குன்றுகள்	897
96.	மேகாலயா	கிழக்கு காரோ குன்றுகள்	900
97.	மேகாலயா	ரி போய்	903
98.	மேகாலயா	தென்மேற்கு காரோ குன்றுகள்	918
99.	மிசோரம்	நாத்தியால்	859
100.	நாகாலாந்து	கிபிரே	798

வ. எண்	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்கூர்பி)
101.	நாகாலாந்து	பெரேன்	828
102.	நாகாலாந்து	டுயன்சங்	828
103.	நாகாலாந்து	வோக்கா	842
104.	நாகாலாந்து	கொகிமா	849
105.	நாகாலாந்து	மாக்கோசங்	877
106.	நாகாலாந்து	மான்	909
107.	ஒடிசா	நயாக்கர்	826
108.	ஒடிசா	கட்டாக்	879
109.	ஒடிசா	சோனேப்பூர்	898
110.	ஒடிசா	கஞ்சம்	913
111.	ஒடிசா	அனுகுள்	916
112.	ஒடிசா	மலிக்காங்கிரி	918
113.	புதுச்சேரி	காரைக்கால்	898
114.	பஞ்சாப்	ஃபசில்கா	895
115.	பஞ்சாப்	தரன் தரன்	904
116.	பஞ்சாப்	சங்ரூர்	905
117.	பஞ்சாப்	ஷாகித் பகத்சிங் நகர்	908
118.	பஞ்சாப்	ஜலந்தர்	910
119.	பஞ்சாப்	ஃபத்தேகர் சாகிப்	912
120.	பஞ்சாப்	பத்திண்டா	913
121.	பஞ்சாப்	ஃபெரேஸ்பூர்	914
122.	பஞ்சாப்	பதான்கோட்	916
123.	ராஜஸ்தான்	சிரோஹி	914
124.	ராஜஸ்தான்	சவாய் மதோபூர்	915
125.	சிக்கிம்	வடக்கு மாவட்டம்	844
126.	தமிழ்நாடு	ராணிப்பேட்டை	901
127.	தமிழ்நாடு	சேலம்	902
128.	தமிழ்நாடு	திருவண்ணாமலை	916
129.	தமிழ்நாடு	கள்ளக்குறிச்சி	917
130.	தமிழ்நாடு	சிவகங்கை	917
131.	தமிழ்நாடு	கரூர்	918
132.	தெலங்கானா	சூர்யபேட்டை	808
133.	தெலங்கானா	ஜன்கோன்	876
134.	தெலங்கானா	மெடிசல் மால்கஜ் கிரி	885
135.	தெலங்கானா	காமரெட்டி	887

வ. எண்	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
136.	தெலங்கானா	ஜெயசங்கர் பூபால பள்ளி	892
137.	தெலங்கானா	நாகர் கர்னூல்	892
138.	தெலங்கானா	சங்கரெட்டி	893
139.	தெலங்கானா	குமரம் பீம் ஆசீஃபா பாத்	899
140.	தெலங்கானா	ரஜனா சர்ஜீதா	911
141.	தெலங்கானா	யதாதரி புவனகிரி	914
142.	தெலங்கானா	மஞ்சேரியல்	914
143.	தெலங்கானா	வாரங்கல் நகர்புறம்	917
144.	தாத்ரா, நாகர் ஹவேலி, டாமன் டையூ	டையூ	820
145.	தாத்ரா, நாகர் ஹவேலி, டாமன் டையூ	டாமன்	881
146.	தாத்ரா, நாகர் ஹவேலி, டாமன் டையூ	தாத்ரா நாகர் ஹவேலி	890
147.	திரிபுரா	மேற்கு திரிபுரா	906
148.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஹமீர்பூர்	871
149.	உத்தரப்பிரதேசம்	பதோஹி	875
150.	உத்தரப்பிரதேசம்	அலிகர்	890
151.	உத்தரப்பிரதேசம்	காஜிப்பூர்	896
152.	உத்தரப்பிரதேசம்	மதுரா	899
153.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஃபநூக்காபாத்	900
154.	உத்தரப்பிரதேசம்	கௌதம் புத்தா நகர்	901
155.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஃபெரோசாபாத்	903
156.	உத்தரப்பிரதேசம்	கோரக்பூர்	904
157.	உத்தரப்பிரதேசம்	சீதாபூர்	904
158.	உத்தரப்பிரதேசம்	அம்ரோஹா	908
159.	உத்தரப்பிரதேசம்	பிராயாக்ராஜ்	908
160.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஹர்தோய்	911
161.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஹாபூர்	915
162.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஃபதேபூர்	918
163.	உத்தரப்பிரதேசம்	மெயின்புரி	918
164.	உத்தரகண்ட்	ருத்ரபிரயாக்	871
165.	உத்தரகண்ட்	பௌரிகார்வால்	885
166.	உத்தரகண்ட்	சம்பாவாத்	888
167.	உத்தரகண்ட்	பாகேஷ்வர்	904
168.	உத்தரகண்ட்	நைனிடால்	918
169.	மேற்கு வங்கம்	அலிபூர்துவார்	918

**ஆண்டுக்கு ரூ.30 லட்சம் ஒதுக்கீட்டுடன் எஸ்ஆர்பி 952க்கு குறைவாக அல்லது சமமாகவும் எஸ்ஆர்பி 918க்கு அதிகமாகவும் கொண்டுள்ள மாவட்டங்களின் பட்டியல்**

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஜஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
1.	அந்தமான் நிக்கோபார் தீவுகள்	நிக்கோபார்	942
2.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	கர்னூல்	922
3.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	ஸ்ரீகாகுளம்	925
4.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	எஸ்பிஎஸ்ஆர் நெல்லூர்	931
5.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	விஜயநகரம்	933
6.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	ஓய்எஸ்ஆர்	939
7.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	அனந்தபூர்	942
8.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	சித்தூர்	948
9.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	விசாகப்பட்டினம்	949
10.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	திராபு	923
11.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	பப்பும் பாரே	923
12.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	அப்பர் சியாங்	930
13.	அசாம்	தெற்கு சல்மாரா மங்காச்சர்	922
14.	அசாம்	திப்ருகர்	923
15.	அசாம்	கோக்ரஜார்	929
16.	அசாம்	கர்பி ஆங்லாங்	931
17.	அசாம்	பார்பேடா	932
18.	அசாம்	துப்ரி	933
19.	அசாம்	சிவசாகர்	937
20.	அசாம்	திமா ஹசோவா	939
21.	அசாம்	காம்ரூப்	939
22.	அசாம்	கோல்பாரா	940
23.	அசாம்	தின்சுக்கியா	940
24.	அசாம்	பக்சா	942
25.	அசாம்	உடல்குரி	944
26.	அசாம்	மரிகான்	945
27.	அசாம்	சோனித்பூர்	947
28.	அசாம்	லக்கிம்பூர்	948
29.	அசாம்	கரிம்கஞ்ச்	949
30.	அசாம்	கோலாகட்	950



வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
31.	அசாம்	பிஸ்வநாத்	951
32.	பீகார்	கிஷன்கஞ்ச்	920
33.	பீகார்	ஷியோஹர்	922
34.	பீகார்	பங்கா	923
35.	பீகார்	பச்சிம் சம்பரான்	923
36.	பீகார்	ஜெகனாபாத்	924
37.	பீகார்	பெகுசராய்	927
38.	பீகார்	கோபால்கஞ்ச்	932
39.	பீகார்	பாகல்பூர்	932
40.	பீகார்	ககாரியா	932
41.	பீகார்	முங்கேர்	942
42.	பீகார்	அராரியா	943
43.	பீகார்	கைமூர் (பாபுவா)	944
44.	பீகார்	பர்பி சம்பராங்	948
45.	சண்டிகர்	சண்டிகர்	941
46.	சத்தீஷ்கர்	நாராயண்பூர்	920
47.	சத்தீஷ்கர்	சர்புஜா	927
48.	சத்தீஷ்கர்	பீமேதரா	933
49.	சத்தீஷ்கர்	ராய்கர்	934
50.	சத்தீஷ்கர்	ஜாஷ்பூர்	935
51.	சத்தீஷ்கர்	சுராஜ்பூர்	940
52.	சத்தீஷ்கர்	பலோடா பஜார்	943
53.	சத்தீஷ்கர்	காங்கெர்	944
54.	சத்தீஷ்கர்	துர்க்	946
55.	சத்தீஷ்கர்	கோர்பா	950
56.	தில்லி	வடகிழக்கு	921
57.	தில்லி	வடமேற்கு	921
58.	தில்லி	ஷதாரா	921
59.	தில்லி	தெற்கு	925
60.	தில்லி	மத்தி	935
61.	தில்லி	தென்கிழக்கு	939
62.	தில்லி	மேற்கு	939

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
63.	தில்லி	புதுதில்லி	944
64.	கோவா	தெற்கு கோவா	946
65.	கோவா	வடக்கு கோவா	952
66.	குஜராத்	மஹிசாகர்	919
67.	குஜராத்	பாஞ்ச் மகால்	921
68.	குஜராத்	காந்திநகர்	921
69.	குஜராத்	பருச்	922
70.	குஜராத்	டாங்	924
71.	குஜராத்	வதோதரா	925
72.	குஜராத்	வல்சாத்	927
73.	குஜராத்	பதான்	930
74.	குஜராத்	நர்மதா	931
75.	குஜராத்	நவ்சாரி	934
76.	குஜராத்	சோட்டாஉதேபூர்	935
77.	குஜராத்	சுரேந்திர நகர்	938
78.	குஜராத்	போர்பந்தர்	938
79.	குஜராத்	தோஹத்	940
80.	குஜராத்	அர்வல்லி	943
81.	குஜராத்	தேவ்பூமி துவாரகா	943
82.	குஜராத்	தபி	945
83.	குஜராத்	பனஸ் கந்தா	952
84.	ஹரியானா	ஹிசார்	920
85.	ஹரியானா	ரிவாரி	921
86.	ஹரியானா	யமுனாநகர்	923
87.	ஹரியானா	பிவானி	924
88.	ஹரியானா	குருகேஷ்தரா	925
89.	ஹரியானா	மகேந்திரகர்	927
90.	ஹரியானா	சிர்சா	930
91.	ஹரியானா	பானிபட்	946
92.	ஹரியானா	பஞ்ச்குலா	948
93.	ஹரியானா	குருகிராம்	951
94.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	கங்ரா	919

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
95.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	சம்பா	924
96.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	சிமார்	934
97.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	மண்டி	939
98.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	கின்னார்	945
99.	ஜம்மு காஷ்மீர்	கத்துவா	922
100.	ஜம்மு காஷ்மீர்	ஸ்ரீநகர்	933
101.	ஜம்மு காஷ்மீர்	ராம்பான்	936
102.	ஜார்க்கண்ட்	சத்ரா	925
103.	ஜார்க்கண்ட்	பலாமு	927
104.	ஜார்க்கண்ட்	பொக்காரோ	932
105.	ஜார்க்கண்ட்	ராஞ்சி	937
106.	ஜார்க்கண்ட்	கர்வா	940
107.	ஜார்க்கண்ட்	லத்தேஹர்	941
108.	ஜார்க்கண்ட்	கோடா	942
109.	ஜார்க்கண்ட்	கூம்லா	947
110.	கர்நாடகா	சாம்ராஜ்நகர்	928
111.	கர்நாடகா	பிடார்	937
112.	கர்நாடகா	கொப்பால்	939
113.	கர்நாடகா	பெலகாவி	939
114.	கர்நாடகா	யாத்கிர்	940
115.	கர்நாடகா	மைசூரு	943
116.	கர்நாடகா	சிக்கமகூரு	943
117.	கர்நாடகா	பெங்களூரு ஊரகம்	946
118.	கர்நாடகா	உடுப்பி	947
119.	கர்நாடகா	ஹவேரி	947
120.	கர்நாடகா	விஜயபுரா	948
121.	கர்நாடகா	சித்ர தூர்கா	948
122.	கர்நாடகா	சிவமோகா	949
123.	கர்நாடகா	பெல்லாரி	950
124.	கர்நாடகா	உத்தர கன்னடா	951
125.	கர்நாடகா	பெங்களூரு நகர்ப்புறம்	952
126.	கேரளா	ஆலப்புழா	932

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
127.	கேரளா	காசர்கோடு	933
128.	கேரளா	கண்ணூர்	947
129.	கேரளா	கோழிக்கோடு	947
130.	கேரளா	பத்தனம்திட்டா	952
131.	லட்சத்தீவு	லட்சத்தீவு மாவட்டம்	948
132.	மத்தியப்பிரதேசம்	பிந்த்	919
133.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஹொஷங்காபாத்	922
134.	மத்தியப்பிரதேசம்	உமேரியா	922
135.	மத்தியப்பிரதேசம்	சத்தார்பூர்	923
136.	மத்தியப்பிரதேசம்	சித்தி	923
137.	மத்தியப்பிரதேசம்	திக்காம்கர்	924
138.	மத்தியப்பிரதேசம்	பர்ஹான்பூர்	925
139.	மத்தியப்பிரதேசம்	நரசிங்பூர்	925
140.	மத்தியப்பிரதேசம்	சத்னா	926
141.	மத்தியப்பிரதேசம்	பன்னா	930
142.	மத்தியப்பிரதேசம்	பர்வானி	932
143.	மத்தியப்பிரதேசம்	குணா	932
144.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஜபல்பூர்	934
145.	மத்தியப்பிரதேசம்	மண்ட்சார்	937
146.	மத்தியப்பிரதேசம்	கத்னி	937
147.	மத்தியப்பிரதேசம்	நீமுச்	938
148.	மத்தியப்பிரதேசம்	ரேவா	938
149.	மத்தியப்பிரதேசம்	கார்கோன்	939
150.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஷாஜாபூர்	939
151.	மத்தியப்பிரதேசம்	மண்ட்லா	939
152.	மத்தியப்பிரதேசம்	கந்வா	939
153.	மத்தியப்பிரதேசம்	போபால்	940
154.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஷாதோல்	941
155.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஷிவ்புரி	944
156.	மத்தியப்பிரதேசம்	விதிஷா	945
157.	மத்தியப்பிரதேசம்	அலிராஜ்பூர்	950
158.	மத்தியப்பிரதேசம்	சாகர்	950

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
159.	மத்தியப்பிரதேசம்	ரத்லம்	950
160.	மத்தியப்பிரதேசம்	தர்	950
161.	மத்தியப்பிரதேசம்	சிங்ரவுலி	951
162.	மத்தியப்பிரதேசம்	சியோனி	952
163.	மத்தியப்பிரதேசம்	ஜாபுவா	952
164.	மத்தியப்பிரதேசம்	ரெய்சன்	952
165.	மகாராஷ்டிரா	சிந்து துர்க்	921
166.	மகாராஷ்டிரா	வார்தா	922
167.	மகாராஷ்டிரா	லத்தூர்	924
168.	மகாராஷ்டிரா	நாசிக்	927
169.	மகாராஷ்டிரா	சந்த்ரபூர்	927
170.	மகாராஷ்டிரா	பண்டாரா	927
171.	மகாராஷ்டிரா	பீடு	928
172.	மகாராஷ்டிரா	புனே	928
173.	மகாராஷ்டிரா	ஜல்னா	928
174.	மகாராஷ்டிரா	அகோலா	931
175.	மகாராஷ்டிரா	கட்சிரோலி	933
176.	மகாராஷ்டிரா	சோலாபூர்	939
177.	மகாராஷ்டிரா	மும்பை	939
178.	மகாராஷ்டிரா	துலே	939
179.	மகாராஷ்டிரா	சத்தாரா	942
180.	மகாராஷ்டிரா	வாஷிம்	945
181.	மகாராஷ்டிரா	பெல்காரா	947
182.	மகாராஷ்டிரா	பார்பானி	948
183.	மகாராஷ்டிரா	கோண்டியா	951
184.	மகாராஷ்டிரா	நந்தூர்பார்	952
185.	மணிப்பூர்	இம்பால் கிழக்கு	932
186.	மணிப்பூர்	காக்கிங்	933
187.	மணிப்பூர்	இம்பால் மேற்கு	936
188.	மணிப்பூர்	பெர்சால்	941
189.	மணிப்பூர்	தமேங்கலாங்	946
190.	மேகாலயா	வடக்கு காரோ குன்றுகள்	931

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
191.	மேகாலயா	மேற்கு காரோ குன்றுகள்	937
192.	மிசோரம்	காசால்	924
193.	மிசோரம்	லாங்லாய்	936
194.	மிசோரம்	அய்ஸ்வால்	940
195.	மிசோரம்	லுங்லி	945
196.	நாகாலாந்து	திமாபூர்	920
197.	நாகாலாந்து	சுன்ஹேபோட்டோ	951
198.	ஒடிசா	கோர்தா	919
199.	ஒடிசா	தென்கனால்	926
200.	ஒடிசா	பத்ராக்க	927
201.	ஒடிசா	பர்கர்	931
202.	ஒடிசா	ஜ்ஜாப்பூர்	931
203.	ஒடிசா	சம்பல்பூர்	931
204.	ஒடிசா	ஜெகத்சிங்பூர்	933
205.	ஒடிசா	பாலாங்கீர்	934
206.	ஒடிசா	கேந்திரபாரா	934
207.	ஒடிசா	கெண்டுஜார்	940
208.	ஒடிசா	கந்தமால்	945
209.	ஒடிசா	பெளத்	950
210.	ஒடிசா	காலஹண்டி	950
211.	ஒடிசா	கோராபுட்	951
212.	புதுச்சேரி	மாவேறு	941
213.	பஞ்சாப்	குர்தாஸ்பூர்	921
214.	பஞ்சாப்	ஃபரித்கோட்	926
215.	பஞ்சாப்	கபூர்தலா	928
216.	பஞ்சாப்	பாட்டியாலா	929
217.	பஞ்சாப்	ஹோஷியாபூர்	929
218.	பஞ்சாப்	எஸ்.ஏ.எஸ். நகர்	931
219.	பஞ்சாப்	மான்சா	932
220.	பஞ்சாப்	ஸ்ரீமுக்த்சர் சாஹிப்	933
221.	பஞ்சாப்	லுதியானா	934
222.	பஞ்சாப்	அமிர்தசரஸ்	950

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
223.	ராஜஸ்தான்	டௌசா	922
224.	ராஜஸ்தான்	டோங்க்	922
225.	ராஜஸ்தான்	கோடா	923
226.	ராஜஸ்தான்	ஜலவார்	924
227.	ராஜஸ்தான்	ஜெய்ப்பூர்	926
228.	ராஜஸ்தான்	சித்தோர்கர்	927
229.	ராஜஸ்தான்	கங்காநகர்	928
230.	ராஜஸ்தான்	பாலி	933
231.	ராஜஸ்தான்	ஆல்வார்	933
232.	ராஜஸ்தான்	துங்கர்பூர்	936
233.	ராஜஸ்தான்	தோல்பூர்	937
234.	ராஜஸ்தான்	பில்வாரா	937
235.	ராஜஸ்தான்	கரோலி	937
236.	ராஜஸ்தான்	புந்தி	938
237.	ராஜஸ்தான்	ராஜ்சமந்த்	943
238.	ராஜஸ்தான்	பரத்பூர்	943
239.	ராஜஸ்தான்	சிக்கார்	946
240.	ராஜஸ்தான்	பாரன்	949
241.	ராஜஸ்தான்	பிராதாப்கர்	951
242.	ராஜஸ்தான்	அஜ்மீர்	952
243.	சிக்கிம்	கிழக்கு மாவட்டம்	920
244.	சிக்கிம்	தெற்கு மாவட்டம்	945
245.	தமிழ்நாடு	பெரம்பலூர்	920
246.	தமிழ்நாடு	ராமநாதபுரம்	927
247.	தமிழ்நாடு	திண்டுக்கல்	927
248.	தமிழ்நாடு	நாமக்கல்	929
249.	தமிழ்நாடு	புதுக்கோட்டை	930
250.	தமிழ்நாடு	தருமபுரி	932
251.	தமிழ்நாடு	திருச்சிராப்பள்ளி	933
252.	தமிழ்நாடு	கன்னியாகுமரி	934
253.	தமிழ்நாடு	அரியலூர்	937
254.	தமிழ்நாடு	காஞ்சிபுரம்	939

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
255.	தமிழ்நாடு	தூத்துக்குடி	940
256.	தமிழ்நாடு	நீலகிரி	943
257.	தமிழ்நாடு	திருப்பத்தூர்	946
258.	தமிழ்நாடு	கிருஷ்ணகிரி	948
259.	தமிழ்நாடு	திருப்பூர்	950
260.	தமிழ்நாடு	தஞ்சாவூர்	950
261.	தமிழ்நாடு	மதுரை	951
262.	தமிழ்நாடு	திருநெல்வேலி	952
263.	தெலங்கானா	வானபர்த்தி	925
264.	தெலங்கானா	கம்மம்	928
265.	தெலங்கானா	வாரங்கல் ஊரகம்	932
266.	தெலங்கானா	மஹபூப் நகர்	935
267.	தெலங்கானா	கரீம்நகர்	938
268.	தெலங்கானா	நாராயண் பேட்டை	941
269.	தெலங்கானா	ஹைதராபாத்	945
270.	தெலங்கானா	மஹபூப்பாபாத்	945
271.	தெலங்கானா	நல்கொண்டா	946
272.	தெலங்கானா	விக்ராபாத்	950
273.	தெலங்கானா	சித்திபேட்டை	950
274.	தெலங்கானா	பெத்தபள்ளி	951
275.	தெலங்கானா	பத்ராத்திரி கொத்தகுடேம்	951
276.	தெலங்கானா	ரங்காரெட்டி	951
277.	திரிபுரா	கோவாய்	934
278.	திரிபுரா	வடக்கு திரிபுரா	939
279.	உத்தரப்பிரதேசம்	லக்னோ	920
280.	உத்தரப்பிரதேசம்	கேரி	921
281.	உத்தரப்பிரதேசம்	பாக்பத்	921
282.	உத்தரப்பிரதேசம்	கான்பூர் தேசுத்	923
283.	உத்தரப்பிரதேசம்	வாரணாசி	924
284.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஆக்ரா	925
285.	உத்தரப்பிரதேசம்	கன்னோஜ்	925



வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
286.	உத்தரப்பிரதேசம்	பிஜ்னோர்	925
287.	உத்தரப்பிரதேசம்	பல்லியா	926
288.	உத்தரப்பிரதேசம்	முசாஃபர் நகர்	926
289.	உத்தரப்பிரதேசம்	அம்பேத்கர் நகர்	926
290.	உத்தரப்பிரதேசம்	சந்தோலி	926
291.	உத்தரப்பிரதேசம்	அமேதி	926
292.	உத்தரப்பிரதேசம்	பாராபங்கி	927
293.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஜலான்	927
294.	உத்தரப்பிரதேசம்	சித்ரகூட்	927
295.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஒளரியா	928
296.	உத்தரப்பிரதேசம்	மாவ்	929
297.	உத்தரப்பிரதேசம்	கௌசாம்பி	930
298.	உத்தரப்பிரதேசம்	பிலிபிட்	930
299.	உத்தரப்பிரதேசம்	மகராஜ்கஞ்ச்	932
300.	உத்தரப்பிரதேசம்	பிரதாப்கர்	932
301.	உத்தரப்பிரதேசம்	பூதான்	933
302.	உத்தரப்பிரதேசம்	கோண்டா	933
303.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஹத்ராஸ்	933
304.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஷாம்பலி	934
305.	உத்தரப்பிரதேசம்	காஸ்கஞ்ச்	934
306.	உத்தரப்பிரதேசம்	உன்னாவ்	934
307.	உத்தரப்பிரதேசம்	சம்பல்	937
308.	உத்தரப்பிரதேசம்	இட்டா	937
309.	உத்தரப்பிரதேசம்	டியோரியா	938
310.	உத்தரப்பிரதேசம்	சித்தார்த் நகர்	939
311.	உத்தரப்பிரதேசம்	பண்டா	940
312.	உத்தரப்பிரதேசம்	பல்ராம்பூரி	941
313.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஷ்ரவஸ்தி	942
314.	உத்தரப்பிரதேசம்	லலித்பூர்	943
315.	உத்தரப்பிரதேசம்	மிர்சாபூர்	943
316.	உத்தரப்பிரதேசம்	சஹாரான்பூர்	943

வ. எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
317.	உத்தரப்பிரதேசம்	காசியபாத்	944
318.	உத்தரப்பிரதேசம்	ரே பரேலி	945
319.	உத்தரப்பிரதேசம்	பரேலி	945
320.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஆசம்கர்	945
321.	உத்தரப்பிரதேசம்	பஸ்தி	947
322.	உத்தரப்பிரதேசம்	குஷி நகர்	948
323.	உத்தரப்பிரதேசம்	சோன்பத்ரா	948
324.	உத்தரப்பிரதேசம்	எட்டாவா	949
325.	உத்தரப்பிரதேசம்	சுல்தான்பூர்	952
326.	உத்தராகண்ட்	சமோலி	922
327.	உத்தராகண்ட்	தேரி கர்வால்	945
328.	உத்தராகண்ட்	அல்மோரா	946
329.	உத்தராகண்ட்	ஹரித்வார்	947
330.	உத்தராகண்ட்	உத்தர் காசி	947
331.	உத்தராகண்ட்	உத்தம் சிங் நகர்	948
332.	உத்தராகண்ட்	பித்தோராகர்	948
333.	மேற்கு வங்கம்	புரூலியா	921
334.	மேற்கு வங்கம்	ஜார்கிராம்	926
335.	மேற்கு வங்கம்	மேதினிபூர் கிழக்கு	934
336.	மேற்கு வங்கம்	காலிம்பாங்க்	935
337.	மேற்கு வங்கம்	பச்சிம் பர்தமான்	935
338.	மேற்கு வங்கம்	பூர்ப பர்தமான்	937
339.	மேற்கு வங்கம்	முர்ஷிதாபாத்	946
340.	மேற்கு வங்கம்	கொல்கத்தா	948
341.	மேற்கு வங்கம்	24 பர்கானா வடக்கு	949
342.	மேற்கு வங்கம்	மால்டா	949
343.	மேற்கு வங்கம்	தினாஜ்பூர் உத்தர்	949
344.	மேற்கு வங்கம்	ஜல்பைகுரி	950
345.	மேற்கு வங்கம்	கூச்பிகார்	951
346.	மேற்கு வங்கம்	பீர்பூம்	951
347.	மேற்கு வங்கம்	டார்ஜிலிங்	952

**ஆண்டுக்கு ரூ.20 லட்சம் ஒதுக்கீட்டுடன் எஸ்ஆர்பி  
952க்கு மேல் கொண்டுவரப்பட்ட மாவட்டங்களின் பட்டியல்**

வ.எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஜஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
1.	அந்தமான் நிக்கோபார் தீவுகள்	தெற்கு அந்தமான்	958
2.	அந்தமான் நிக்கோபார் தீவுகள்	வடக்கு மற்றும் மத்திய அந்தமான்	985
3.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	பிரகாசம்	963
4.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	கிருஷ்ணா	970
5.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	கிழக்கு கோதாவரி	973
6.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	மேற்கு கோதாவரி	979
7.	ஆந்திரப்பிரதேசம்	குண்டூர்	988
8.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	க்ரா டாடி	959
9.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	ஷி யோமி	964
10.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	சாங்லாங்	975
11.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	மேற்கு சியாங்	989
12.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	லாங்டிங்	996
13.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	காம்லே	1000
14.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	பாக்கே கெசாங்	1000
15.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	லோயர் சுபன்சிரி	1044
16.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	கிழக்கு காமேங்	1378
17.	அருணாச்சலப்பிரதேசம்	அன்ஜாவ்	1512
18.	அசாம்	தேமாஜி	953
19.	அசாம்	தராங்	955
20.	அசாம்	ஜோர்ஹாட்	956
21.	அசாம்	ஹோஜாய்	958
22.	அசாம்	நகான்	960
23.	அசாம்	சிராங்	968
24.	அசாம்	கச்சார்	970
25.	அசாம்	பொங்கய்கான்	973
26.	அசாம்	மேற்கு கர்பி ஆங்லாங்	976
27.	அசாம்	ஹைலாகண்டி	984
28.	அசாம்	சராய்டியோக்	992
29.	பீகார்	சஹர்சா	955
30.	பீகார்	சுப்பால்	962

வ.எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
31.	பீகார்	கத்திஹார்	962
32.	பீகார்	மாதேவ்புரா	966
33.	பீகார்	பூர்னியா	967
34.	சத்தீஸ்கர்	மகாசமுந்	954
35.	சத்தீஸ்கர்	ஜாங்கிர் -சம்பா	956
36.	சத்தீஸ்கர்	பலோட்	956
37.	சத்தீஸ்கர்	பிலாஸ்பூர்	960
38.	சத்தீஸ்கர்	கரியாபந்த்	961
39.	சத்தீஸ்கர்	கொரியா	966
40.	சத்தீஸ்கர்	தம்தாரி	968
41.	சத்தீஸ்கர்	கொரில்லா பென்ட்ரா மார்வாஹி	974
42.	சத்தீஸ்கர்	பல்ராம்பூர்	975
43.	சத்தீஸ்கர்	முங்கேலி	978
44.	சத்தீஸ்கர்	ராய்பூர்	980
45.	சத்தீஸ்கர்	பஸ்தார்	983
46.	சத்தீஸ்கர்	கபீர்தாம்	984
47.	சத்தீஸ்கர்	பிஜபூர்	985
48.	சத்தீஸ்கர்	கொண்டாகான்	985
49.	சத்தீஸ்கர்	ராஜ்நந்த்கான்	990
50.	சத்தீஸ்கர்	சக்மா	994
51.	சத்தீஸ்கர்	தண்டேவாடா	1038
52.	தில்லி	வடக்கு	967
53.	குஜராத்	கச்	957
54.	குஜராத்	கேடா	957
55.	குஜராத்	ஜாம் நகர்	960
56.	குஜராத்	மோர்பி	978
57.	ஹரியானா	பால்வால்	961
58.	ஹரியானா	ஃபதேஹாபாத்	964
59.	ஹரியானா	நூஹ்	964
60.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	பிலாஸ்பூர்	957
61.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	குலு	964
62.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	சோலான்	964

வ.எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
63.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	சிம்லா	971
64.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	உனா	978
65.	இமாச்சலப்பிரதேசம்	லாகூல், ஸ்பிட்டி	1294
66.	ஜம்மு காஷ்மீர்	குப்புவாரா	956
67.	ஜம்மு காஷ்மீர்	பூஞ்ச்	958
68.	ஜம்மு காஷ்மீர்	கிஷ்த்வார்	965
69.	ஜம்மு காஷ்மீர்	அனந்தநாக்	967
70.	ஜம்மு காஷ்மீர்	புல்வாமா	970
71.	ஜம்மு காஷ்மீர்	பாரமுல்லா	973
72.	ஜம்மு காஷ்மீர்	குல்காம்	985
73.	ஜம்மு காஷ்மீர்	பட்காம்	1031
74.	ஜாரக்கண்ட்	தூம்கா	954
75.	ஜாரக்கண்ட்	சிம்டேகா	956
76.	ஜாரக்கண்ட்	சாகேப்கஞ்ச்	959
77.	ஜாரக்கண்ட்	ஜிம்தாரா	968
78.	ஜாரக்கண்ட்	பாக்கூர்	969
79.	ஜாரக்கண்ட்	சாரைகேலா கர்சவான்	972
80.	ஜாரக்கண்ட்	மேற்கு சிங்பூம்	973
81.	ஜாரக்கண்ட்	குந்த்தி	989
82.	ஜாரக்கண்ட்	கிழக்கு சிங்பூன்	990
83.	ஜாரக்கண்ட்	லோஹர்டாகா	992
84.	கர்நாடகா	ஹசன்	955
85.	கர்நாடகா	துமாகூரு	956
86.	கர்நாடகா	பாகல்கோட்	958
87.	கர்நாடகா	கலாபுராகி	961
88.	கர்நாடகா	தார்வாட்	961
89.	கர்நாடகா	தாவண்கரே	961
90.	கர்நாடகா	குடகு	962
91.	கர்நாடகா	ரெய்ச்சூர்	976
92.	கர்நாடகா	கடக்	988
93.	கர்நாடகா	தட்சிணகன்னடா	997
94.	கேரளா	திரிகூர்	955

வ.எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஜஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
95.	கேரளா	திருவனந்தபுரம்	957
96.	கேரளா	இடுக்கி	960
97.	கேரளா	கொல்லம்	962
98.	கேரளா	பாலக்காடு	964
99.	கேரளா	கோட்டயம்	964
100.	கேரளா	எர்ணாகுளம்	967
101.	கேரளா	மலப்புரம்	971
102.	கேரளா	வயநாடு	985
103.	லடாக்	லே லடாக்	959
104.	லடாக்	கார்கில்	984
105.	மத்தியப்பிரதேசம்	உஜ்ஜைன்	954
106.	மத்தியப்பிரதேசம்	டமோஹ்	954
107.	மத்தியப்பிரதேசம்	சிந்த்வாரா	959
108.	மத்தியப்பிரதேசம்	நிவாரி	961
109.	மத்தியப்பிரதேசம்	சிஹோரி	962
110.	மத்தியப்பிரதேசம்	பேட்டல்	966
111.	மத்தியப்பிரதேசம்	தேவாஸ்	967
112.	மத்தியப்பிரதேசம்	ராஜ்கர்	971
113.	மத்தியப்பிரதேசம்	இந்தூர்	973
114.	மத்தியப்பிரதேசம்	டிண்டோரி	974
115.	மத்தியப்பிரதேசம்	பாலாகட்	979
116.	மத்தியப்பிரதேசம்	அனுப்பூர்	984
117.	மகாராஷ்டிரா	ஒளரங்காபாத்	954
118.	மகாராஷ்டிரா	மும்பை புறநகர்	954
119.	மகாராஷ்டிரா	ரத்தினகிரி	957
120.	மகாராஷ்டிரா	தானே	964
121.	மகாராஷ்டிரா	அமராவதி	971
122.	மகாராஷ்டிரா	யாவத்மால்	976
123.	மகாராஷ்டிரா	ராய்காட்	977
124.	மகாராஷ்டிரா	நாக்பூர்	983
125.	மகாராஷ்டிரா	நான்டெட்	1000
126.	மணிப்பூர்	தௌபால்	960

வ.எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
127.	மணிப்பூர்	கூர்சந்த்பூர்	967
128.	மணிப்பூர்	காங்போக்பி	973
129.	மணிப்பூர்	சேனாபதி	1002
130.	மணிப்பூர்	உக்ரூல்	1013
131.	மணிப்பூர்	பிஷ்ணூபூர்	1068
132.	மணிப்பூர்	காம்ஜோங்	1075
133.	மணிப்பூர்	ஜிரிபாம்	1111
134.	மேகாலயா	கிழக்கு காசி குன்றுகள்	955
135.	மேகாலயா	மேற்கு ஜெயின்டியா குன்றுகள்	955
136.	மேகாலயா	மேற்கு காசி குன்றுகள்	958
137.	மேகாலயா	தென்மேற்கு காசி குன்றுகள்	983
138.	மேகாலயா	கிழக்கு ஜெயின்டியா குன்றுகள்	988
139.	மிசோரம்	சைத்வால்	957
140.	மிசோரம்	சம்பை	981
141.	மிசோரம்	சாய்ஹா	991
142.	மிசோரம்	செர்சிப்	1011
143.	மிசோரம்	கோலாசிப்	1045
144.	மிசோரம்	மமித்	1054
145.	நாகாலாந்து	பேக்	972
146.	நாகாலாந்து	லாங்லெங்	1141
147.	ஒடிசா	பாலேஷ்வர்	953
148.	ஒடிசா	நபரங்பூர்	957
149.	ஒடிசா	தியோகர்	958
150.	ஒடிசா	பூரி	959
151.	ஒடிசா	கெஜபதி	962
152.	ஒடிசா	மயூர் பஞ்ச்	970
153.	ஒடிசா	ராயகடா	970
154.	ஒடிசா	நவ்பாடா	972
155.	ஒடிசா	சுந்தர்கர்	982
156.	ஒடிசா	ஜார்க்குடா	998
157.	புதுச்சேரி	ஏனாம்	989
158.	புதுச்சேரி	பாண்டிச்சேரி	996

வ.எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்கூர்பி)
159.	பஞ்சாப்	ரூப்நகர்	954
160.	பஞ்சாப்	பர்னாலா	965
161.	பஞ்சாப்	மோகா	965
162.	ராஜஸ்தான்	கூரு	953
163.	ராஜஸ்தான்	நாகெளர்	954
164.	ராஜஸ்தான்	ஜோத்பூர்	962
165.	ராஜஸ்தான்	பன்ஸ்வாரா	965
166.	ராஜஸ்தான்	ஜலோர்	967
167.	ராஜஸ்தான்	உதய்பூர்	967
168.	ராஜஸ்தான்	பிக்கானிர்	970
169.	ராஜஸ்தான்	ஜெய்சால்மர்	971
170.	ராஜஸ்தான்	ஹனுமன்கர்	974
171.	ராஜஸ்தான்	ஜலின் ஜலினு	982
172.	ராஜஸ்தான்	பார்மர்	989
173.	சிக்கிம்	மேற்கு மாவட்டம்	963
174.	தமிழ்நாடு	விழுப்புரம்	953
175.	தமிழ்நாடு	வேலூர்	956
176.	தமிழ்நாடு	திருவாரூர்	956
177.	தமிழ்நாடு	திருவள்ளூர்	962
178.	தமிழ்நாடு	கடலூர்	962
179.	தமிழ்நாடு	செங்கல்பட்டு	966
180.	தமிழ்நாடு	கோயம்புத்தூர்	974
181.	தமிழ்நாடு	ஈரோடு	974
182.	தமிழ்நாடு	சென்னை	976
183.	தமிழ்நாடு	விருதுநகர்	977
184.	தமிழ்நாடு	நாகப்பட்டினம்	977
185.	தமிழ்நாடு	தேனி	979
186.	தமிழ்நாடு	தென்காசி	989
187.	தெலங்காணா	மேடக்	956
188.	தெலங்காணா	முளுகு	957
189.	தெலங்காணா	அடிலாபாத்	958
190.	தெலங்காணா	ஜோகூலம்பா கட்வால்	969



வ.எண்.	மாநிலங்கள்/யூடி	மாவட்டங்கள்	எச்எம்ஐஎஸ்-படி 2020-2021 பிறப்பில் பாலின விகிதம் (எஸ்ஆர்பி)
191.	தெலங்கானா	ஜாகி தியால்	971
192.	தெலங்கானா	நிஜாமாபாத்	984
193.	தெலங்கானா	நிர்மல்	1008
194.	திரிபுரா	தலாய்	958
195.	திரிபுரா	கோமதி	962
196.	திரிபுரா	உனாகோதி	968
197.	திரிபுரா	தெற்கு திரிபுரா	1000
198.	திரிபுரா	செபிஜலா	1008
199.	உத்தரப்பிரதேசம்	அயோத்யா	953
200.	உத்தரப்பிரதேசம்	மொராதாபாத்	954
201.	உத்தரப்பிரதேசம்	மகோபா	954
202.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஷாஜகான்பூர்	958
203.	உத்தரப்பிரதேசம்	மீரட்	958
204.	உத்தரப்பிரதேசம்	பஹ்ராஜ்	958
205.	உத்தரப்பிரதேசம்	ராம்பூர்	958
206.	உத்தரப்பிரதேசம்	புலந்த்ஷெஹர்	959
207.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஜான்சி	964
208.	உத்தரப்பிரதேசம்	கான்பூர் நகர்	967
209.	உத்தரப்பிரதேசம்	ஜான்பூர் நகர்	972
210.	உத்தரப்பிரதேசம்	செயின்ட் கபீர் நகர்	978
211.	உத்தராகண்ட்	டேராடூன்	968
212.	மேற்கு வங்கம்	தினாஜ்பூர் தெற்கு	953
213.	மேற்கு வங்கம்	ஹூக்ளி	955
214.	மேற்கு வங்கம்	நாடியா	956
215.	மேற்கு வங்கம்	24 பர்கானா தெற்கு	964
216.	மேற்கு வங்கம்	மேதினியூர் மேற்கு	967
217.	மேற்கு வங்கம்	பங்குரா	967
218.	மேற்கு வங்கம்	ஹௌரா	974







**Ministry of Women and  
Child Development**  
Government of India